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ACTA No. 37-2022.  En la Ciudad de Guatemala, en modalidad virtual a través 

del link __ https://us02web.zoom.us/j/81291472336?pwd=VzdEdjhEcHZ0ZFRQcGl4Vk5YTDgvdz09, 

siendo las 15:00 horas del 01 de septiembre de 2022, se encuentran reunidos los 

miembros integrantes de este cuerpo colegiado: Ingeniero Agrónomo Waldemar 

Nufio Reyes, Decano; Doctor Marvin Roberto Salguero Barahona, Vocal I; Doctora 

Gricelda Lily Gutiérrez Álvarez, Vocal II, Bachiller Carmen Aracely García Pirique, 

Vocal IV; Perito Agrónomo Mynor Fernando Almengor Orenos, Vocal V y el Ingeniero 

Agrónomo Mario Antonio Godínez López, Secretario Académico de este órgano 

colegiado, con el objeto de celebrar sesión ordinaria convocada para tal efecto, 

dejando constancia de lo siguiente: 

 

PRIMERO. Comprobación del quórum y apertura de sesión. 

 

El Ingeniero Agrónomo Waldemar Nufio Reyes, Decano de la Facultad de 

Agronomía, en la calidad con la que actúa, quien preside la presente sesión, 

procede a comprobar el quórum de integración de Junta Directiva, con el propósito 

de calificar si ha lugar a la celebración de la presente sesión y si, habiendo 

comprobado la asistencia de 07 de sus integrantes, procede a declararla abierta y 

a dar inicio a la misma.   

 

SEGUNDO. Conocimiento y aprobación de agenda  

 

El Ingeniero Agrónomo Waldemar Nufio Reyes, Decano de la Facultad de 

Agronomía, quien preside la presente sesión, somete a consideración de Junta 

Directiva, para su aprobación la siguiente agenda: 

 

3º. Ratificación del Acta 36-2022 

 

4º. Audiencias  

4.1. Audiencia de Coordinador de Fincas, Ing. Agr. José Lino Orellana e Ing. Agr. 

Juan Luis Pérez Hernández, Encargado de Finca Sabana Grande para 

replantear la apertura presupuestaria 2023 de dicha finca. 
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4.2.  Audiencia del Auxiliar de Tesorería, Omar Yenfeth Monzón Grijalva para 

informar sobre los avances del proceso de reintegro de los fondos de escuela 

de vacaciones de junio 2022, a los estudiantes. 

 

4.3.  Audiencia Inga. Josselyn Barrios.  Sobre emisión de certificaciones y 

constancias de Control académico. 

4.4. Audiencia Ing. Agr.  Luis Rodolfo Montes, Coordinador de la Subárea de 

Ciencias Biológicas, sobre el caso del Estudiante Edwin Carbajal. 

4.5.  Audiencia Junta Directiva y Ejecutiva de AEA, seguimiento a peticiones 

relacionadas con la crisis de la Universidad. 

 

5º. Informes 

 

6º. Solicitudes 

 

7º. Ternas para la Coordinación de las Áreas de Ciencias, Tecnológica e 

Integrada de la Facultad de Agronomía 

 

8º. Puntos varios 

8.1.  Comunicado por leyes ambientales. 

8.2.  Solicitud de presentación de informes. 

 

9º. Cierre de la reunión 

 

Los miembros de Junta Directiva, entraron a aprobar la presente agenda. 

 

TERCERO:  Ratificación del Acta 36-2022 

 

El señor Decano de la Facultad de Agronomía somete a consideración de la Junta 

Directiva la ratificación de lo conocido, tratado, discutido y acordado, cuyo 

contenido se asienta en el acta 36-2022 de fecha 25 de agosto de 2022. 

 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  
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Ratificar el contenido de lo asentado en el acta 36-2022 de fecha 25 de agosto de 

2022. 

 

CUARTO:  Audiencias 

 

4.1 Se citó en Audiencia al Ingeniero Agrónomo José Lino Orellana 

Morán, Coordinador de Fincas de la Facultad de Agronomía y al 

Ingeniero Agrónomo Juan Luis Pérez Hernández, Encargado de 

Finca Sabana Grande, para que presenten el anteproyecto de 

presupuesto, correspondiente al año 2023. 

 

El Ing. Agr. Juan Luis Pérez Hernández, luego de agradecer el espacio brindado por 

la Junta Directiva para exponer el presupuesto de 2023,  informó que: “…el 

presupuesto tiene un rengloneo tradicional conforme lo exige la norma 

universitaria,  que contempla servicios personales, luego en términos del personal 

del renglón 0, luego el  renglón 01 al 09,  también contempla los equipos,  el 

personal permanente también se contempla según tabla que ha sido entregada a 

la Junta Directiva,  y contempla también los derechos escalafonarios,  gastos por 

interinatos por licencias y becas,  propiedad planta e intangibles.   

Continúa manifestando que, en el Grupo 0 1. Por renglón, tenemos energía 

Q30,000; para telefonía Q9202.81, viáticos Q30,000, también se han contemplado 

gastos para maquinaria y reparación, porque hay un tractor que desde el año 2012 

no está en funcionamiento por reparación, fallo mecánico y se piensa levantarlo en 

el siguiente año.  El rubro de mantenimiento de medios de transporte es para 

servicios de tres vehículos que hay en la finca Sabana Grande.   

Mantenimiento y reparación de equipo de cómputo.  se deja por si hay una 

emergencia, se va a remozar el módulo docente, …ustedes pueden ver los demás 

renglones.  Alimentos para personas se dejó Q3079.64; alimentos para animales 

aquí entra lo de la tilapia Q44, 019.60.   Productos animales un total de Q45,000.00 

para el cambio de genética de la tilapia, la nueva raza supermachos; la 

característica es que van a ser machos, no van a ser hembras, están modificados 

genéticamente con lo que estamos ahorrando compra de hormona y los jornales 

para dicha actividad.  Cada pareja produce 200,000 a 250,000 descendientes.  

Productos agroforestales, corcho y otros productos de manufactura, productos 

para comercialización aquí se dejó esta cantidad de Q10,000.00 para la compra de 

pilones de café.   
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Grupo 2. Materiales y suministros.  Aquí pueden ver el cuadro de los renglones, 

prendas de vestir Q16,000.00, para la compra de uniformes de personal de campo, 

ronda tierras, administrativo para prendas de vestir de total de 27 personas.  

Productos de papel o cartón también se dejó por una emergencia que se necesite.  

Llantas y neumáticos se dejó para un par de llantas del tractor azul de la finca.   

Materiales y suministros.  Donde dice combustibles Q50,000.00 este rubro es para 

la compra de diésel y gasolina para el manejo de chapeadora y bomba de riego. 

Abonos y fertilizantes se dejó para la compra de fertilizantes de los distintos 

cultivos, insecticidas, fumigantes y similares, se va a comprar con los Q30,000  

herbicidas para control de la maleza y otros elementos para el manejo de los 

cultivos.  Se dejó también para material de protección para prevenir covid 19.  Se 

dejó Q10,000.00 también para pintar el módulo docente.  Plásticos nylon vinil y 

pvc se dejó porque se va a comprar tubería, cuando estaba en funcionamiento el 

centro recreativo siempre se rajaba la tubería.  También   para la compra de las 

pitas de las capeadoras.  Cemento se dejó esa cantidad para arreglar un puente 

dañado en la finca Sabana Grande.  Pueden ver el siguiente cuadro estructuras 

metálicas comprar puertas para el centro recreativo, no se sabe si el otro año o 

cuando se va a reactivar el centro recreativo.  En herramientas menores esa 

cantidad es para la compra de machetes y limas, que año con año se les da a los 

trabajadores de campo.  En lo que es estructuras metálicas ya se mencionó.  útiles 

de oficina que siempre se usan en la parte administrativa, pueden ver los cinco 

cuadros de la cantidad que se va a utilizar para los respectivos útiles que allí se 

mencionan. 

Grupo 3.  Propiedad, planta e intangibles.  Se dejó Q8500 para la compra de una 

computadora.  Aquí viene la compra de tilapia negra, para supermachos, costos de 

la tilapia, se compraran 32 unidades a un peso de 200 gramos, YY verdadero, precio 

unitario de Q1,400.00 cada tilapia, Q44,800.00 quetzales en total.  160 hembras 

de 200 gramos de la misma especie, no tiene un valor.   

Las labores a realizar con el cambio de genética son:  Capacitaciones de manejo a 

los trabajadores del centro acuícola, al personal que cuida y alimenta la tilapia.  A 

las tilapias   se le estará dando una alimentación adecuada de acuerdo al tamaño, 

control de temperatura del agua, que influye en el desarrollo del pez, de un rango 

de 24 a 28 grados centígrados. La calidad del agua es de un nacimiento que nace 

dentro de la finca, asesoría por problema de patógenos que afecte, ninguna plaga 

ha afectado por ahora, pero en el año 2013, si le afectó un hongo a la tilapia, 

entonces, se tuvo que contratar a un profesional en el ramo para solucionar el 

problema.  Capacitación en alimentación automatizada para ser productivo.  Aquí 

hay algo importante, a la finca el CEMA –Centro de Estudios del Mar y Acuacultura- 

siempre le enviaba uno o dos estudiantes de EPS a la finca a hacer su práctica y 
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apoyarnos en el manejo de las tilapias, pero desde el 2015 para acá ya no hubo 

ningún estudiante de EPS que llegue a apoyar.  Es mano de obra calificada pero 

que no tiene ningún costo para la finca.  Hay que hacer mención que para esta 

tilapia ya no se va a comprar la dimetil testosterona que es la hormona que reversa 

a las hembras.  Otro proyecto que tenemos es la implementación de un riego en el 

cultivo de limón, allí podemos ver,  dos tipos de costo,  sin fertirriego,  la cantidad 

es d 288914.50 pero si le agregamos fertirriego sube a 299,694.25  

Para hacernos de dinero en este renglón, se tomó en cuenta que de dos o tres años 

atrás, la contratación de personal eventual ha sido hasta mayo o junio por los 

trámites que hay que hacer, y se tarda más ahora por los problemas que hay en la 

universidad y la pandemia,  por lo menos Q50,000 que no se van a usar los 

pensamos meter en este renglón, y el próximo año se va a realizar un análisis de 

los primeros tres meses para ver cómo nos agenciamos de dinero para el sistema 

de riego,  no se puede programar porque es el 45% de funcionamiento de la finca,  

ese dinero si no se va a usar en eventuales puede servir para el sistema de riego.  

Aquí está el croquis para instalar el sistema de riego. Aquí ya está sembrado el 

limón.  Los precios actuales del fertilizante urea 46% presentación quintal precio 

varía entre Q450.00 y Q550.00 cada quintal, y estos precios son efecto de la guerra 

entre Rusia y este es el efecto.  Unique 15 que es un triple 15, presentación quintal, 

precio unitario de Q500.00 a Q600.00 químico, es otro fertilizante 20-20-0  es de 

Q500.00 a Q550.00 por quintal.  

Quintales por cultivo.  En el 2023.  Café para un área de 30.79 ha.  Se usarían 15 

quintales de triple 15 al precio actual, pero eso puede seguir aumentando.  Total 

Q6750.00 para el café. 

En bambú tenemos 100 plantas por hectárea en 50 héctareas.  Aplicaremos 20 

quintales 

En coco, con 6.19 ha.  A 100 plantas por hectárea se van a aplicar 6 quintales de 

urea, el aguacate son 3 ha.  Tres quintales de 20 20 0.  Limón 12.52 has.  Con 

densidad de 277 por hectárea se aplicarían 10 quintales de 20 20 0 dando un valor 

de Q4500.00 

Los forestales no se aplicaría ningún fertilizante. La teca también, ya tiene 12 años 

de edad. El rambután en 0.38 ha.  Densidad de 105 plantas por hectárea, usaremos 

triple 15 tres quintales a un valor de Q1350.00.  jardín clonal de 1.5 ha de café.  

Aplicaremos 5 quintales de urea por Q2250.00.  Total de aplicación de 63 quintales 

de fertilizantes. En dos aplicaciones serian Q60,000.00”. 

Luego de finalizar la exposición de Ing. Agr. Juan Luis Pérez Hernández, el señor 

Decano consulta a los miembros de Junta Directiva si hay alguna pregunta. 
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El Dr. Marvin Salguero, vocal I de Junta Directiva, expone que el detalle es bastante 

bueno, manifiesta que tiene algunas preguntas y algunas sugerencias que debemos 

vincular al trabajo docente.    Pregunta que: ¿ Cuántas hectáreas se van a regar?  

¿cual es el tamaño del sistema de riego? A lo que responde el Ing. Juan Luis Perez 

responde que es riego por micro aspersión goteo al suelo,   12.52 hectáreas.   

Continúa el Dr. Marvin Salguero afirmando que: “…El personal docente tiene 

personal más que capacitados para hacer el diseño, algunos interinos tienen esa 

especialidad para que se involucren, y por el tema de costos, podría ayudar a 

disminuir algunos.  Es una observación nada más para ver adelante si se 

implementa.  ¿Con 12 ha de limón, las 12 ya están sembradas? La repoblación está 

considerada, está considerada la planta para repoblar?   

Responde el Ing. Juan Luis Hernández, que se dejaron 150 plantas para repoblar.   

Manifiesta el Dr. Marvin Salguero que todavía conserva dudas sobre los peces y 

que hay que trabajar más la factibilidad para evitar señalamientos de los entes 

fiscalizadores, para tener claros en cuanto tiempo tenemos previsto recuperar el 

dinero gastado por los alimentos, y se tenga una persona que conozca el tema.  

Capacitar a alguien de la finca o alguien que llegue del CEMA.  Reiterar el 

agradecimiento y el detalle muy bueno, era lo que esperábamos desde el inicio,  

demuestra eso que los encargados de la finca se involucran,  esperamos en corto 

plazo de esa comisión de fincas,  ya que Junta Directiva ha aprobado una  Comisión 

de Fincas para que haya una vinculación más directa de la docencia con las fincas, 

y la vinculación de las subáreas con las fincas,  para dinamizar la labor que se ha 

hecho en estos años.    

El Ing. Agr. Juan Luis Pérez Hernández,  informa que  a los 6 meses se estarían en 

cuanto a tilapia,  teniendo los primeros alevines.   

El señor decano agradeció a ambos la presentación y se finalizó la audiencia. 
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Luego de escuchar al Ingeniero Agrónomo José Lino Orellana Morán y al 

Ingeniero Agrónomo Juan Luis Pérez Hernández, la Junta Directiva, 

ACUERDA:  

 

a) Aprobar la apertura presupuestaria funcionamiento de 2023, de la Finca 

Sabana Grande, por un monto de Q2,555,738.00 (Dos millones quinientos 

cincuenta y cinco mil setecientos treinta y ocho quetzales), presentada por 

el Encargado de Fincas, Ing. Juan Luis Pérez Hernández y el Ing. Jose Lino 

Orellana,  Coordinador de Fincas. 

b) Informar de la aprobación al señor Coordinador de Fincas, Ing. Agr. José 

Lino Orellana y a Tesorera de la Finca Sabana Grande, Licenciada Mayra 

Salguero, para el seguimiento de la gestión. 

c) Acuerdo de Transcripción y notificación inmediata. 

 

4.2 Se cita en audiencia a la Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios 

Chinchilla, Jefa de la Unidad de Control Académico 

Se indica que la audiencia es porque se presentó de una certificación emitida a una 

estudiante, según punto OCTAVO, inciso 8.6 del Acta 35-2022 de sesión celebrada 

por la Junta Directiva el 18 de agosto de 2022. 
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El Estudiante Mynor Almengor, Vocal V de Junta Directiva manifiesta que hará 

una recapitulación de la audiencia. Manifiesta que: “…  Es de su conocimiento que 

se tuvo que realizar la convocatoria de auxiliares, la cual debido a que no se puede 

generar la papelería para los estudiantes no se realizó como tal, fue el principal 

impedimento para realizarla.  En el día último de la sesión ordinaria del 18 de 

agosto, una de las compañeras que estuvo en el proceso me indicó que a ella se le 

había extendido una certificación de ser estudiante regular con fecha del 16 de 

agosto si no estoy mal, la pregunta es si usted ya tiene acceso al sistema de la 

facultad de agronomía para generar estas constancias de estudiante regular y 

cualquier otra papelería que requiera el estudiante.” 

La respuesta de Inga. Agra. Josselyn Barrios es que:  “… ya sé a qué se refiere su 

pregunta,  se emitieron constancias de cierre de pensum a las personas que ya 

tenían registrado su cierre en Registro y Estadística,  no se emitieron tres quintas 

partes, ni certificados de cursos,  las que se emitieron es porque son gratuitas,  

cuando alguien hace el requerimiento a cualquiera se le emite,  y se emite porque 

yo tengo acceso al sistema de registro y estadística y es el que nos da quien es 

estudiante regular de la facultad que se encuentra inscrito en el 2022,  así como 

otros que sacaron y las enviaron.  Los cierres de pensum cuando se registran en 

Registro y Estadística, sale allí y por eso a estas personas si les aparece.  La emisión 

de estas constancias no requiere ingresar al sistema de la facultad, por ello se 

emitirán a cualquier persona que lo requiera, han solicitado unas 17 personas y se 

han hecho para diversos trámites, becas y de otras situaciones que requieren.   Lo 

único que no está disponible por el momento es el certificado de cursos aprobados 

porque el sistema de cursos de la facultad no lo permite.”   

Continúa afirmando el Vocal V, estudiante Mynor Almengor lo siguiente: “… o sea 

que este documento siempre estuvo a la disposición del estudiante, le hago 

referencia a esto porque durante la gestión del anterior secretario académico la 

Doctora no me dejará mentir, nosotros como miembros de Junta Directiva 

solicitamos una constancia de ser estudiante regular, pero se nos dijo que no se 

podía realizar”. 

Continúa afirmando Inga. Josselyn Barrios: “…Ya sé a que caso se refiere, disculpe 

que le interrumpa, lo que pasó en ese caso es que en esos momentos que se hizo 

esa gestión el sistema de registro y estadística no funcionaba,  yo incluso les mandé 

evidencia de ello.  El sistema empezó a funcionar hasta que ingresaron los del 

departamento de procesamiento de datos; mientras no se tenía acceso.  No todas 

las plataformas funcionan.  Las de títulos no funcionan porque mencionan que no 

hay energía, esta que refleja nombre carnet, cui, pero cuando ocurrió ese 

requerimiento no estaba disponible.”  
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El vocal V, Mynor Almengor, pregunta: ¿Constancias de estudiante regular se 

tiene?  la de cierre sí.  la de 3/5 no se puede emitir porque cuando uno por ejemplo 

tramita simultáneas, Registro acude a ver las 3/5?  

A lo que Inga. Josselyn Barrios informa que: “…no, lo que pasa es que Registro 

coteja con nosotros, no se si uds. Quieren ver la página de registro por si tienen 

alguna duda, por si tienen duda de que información tenemos acceso al momento. 

El Vocal V, Mynor Almengor menciona que le sería útil ver eso y lo agradecería. 

Inga. Josseline Barrios mostró la pantalla de registro y estadística y: “…solicita 

algún registro académico para corroborar, escribe su número de registro 

académico, …si yo digito un número de carnet, me aparece nombre, carnet, que 

soy estudiante activo, fecha de inscripción, y fecha de cierre de pensum, que se 

confrontan con la base de datos que yo tengo en Excel.  Se ven las inscripciones 

año con año y estimar si es estudiante activo de este año. 

Si son hasta el mes de diciembre de 2021.  Conforme el estudiante informa que su 

registro no está subido, se va subiendo conforme el estudiante demanda”.  

Se hizo en ese momento la verificación de los datos del Vocal Estudiantil, y se 

corroboraron los mismos.  Continúa el vocal V preguntando: ¿… una última 

preguntita, para ir corroborando. Podría decir que documentos está en la Facultad 

de poder emitir, porque los estudiantes me preguntan, alguna lista? 

Ratifica Inga. Josselyn Barrios, que: “…Acceso al sistema de la facultad no tengo, 

o funciona.  Cuando ustedes estaban haciendo la asignación.  Yo entendí que 

cuando ustedes se asignaron informática podía poner a disposición lista de cursos 

aprobados hasta diciembre 2021, pero yo no tengo acceso.  Se tiene la excepción 

con los estudiantes que se van a graduar porque con eso se tiene certeza que no 

hay varios cambios en el semestre pasado.  Y si me comprometo a hacerlo, pero sí 

tengo a disposición la constancia de estudiante regular.” 

Continúa el Vocal estudiantil preguntando: o sea que con la información actual se 

puede generar certificados con la información de informática? 

Respuesta de Inga. Josselyn Barrios: “lo que pasa que con el listado hay cursos del 

primer semestre 2022 que no aparecerán registrados.  Ahí incurriría yo en un error, 

y podría haber desfase.” 

Pregunta el Vocal V, Mynor Almengor: ¿…carta de no sanciones se pueden emitir?   

Respuesta de Inga. Josselyn Barrios: “no se puede emitir porque no tengo acceso 

al expediente estudiantil.” 
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Pregunta el Vocal V, Mynor Almengor: ¿posición relativa? 

Respuesta de Inga. Josselyn Barrios: “no, porque no tengo acceso al sistema de 

todos, también se sacan constancias de graduación pasadas”. 

El Vocal V, agradece la intervención de la Inga. Agra. Josselyn Barrios. 

Se cierra la audiencia. 

 

Luego de escuchar a la Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios Chinchilla, 

la Junta Directiva, ACUERDA:  

 

Agradecer a la Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios Chinchilla, el informe 

proporcionado en la audiencia. 

 

4.3 Se cita en audiencia al Señor Yenfett Omar Monzón Grijalva, 

Tesorero de Escuela de Vacaciones  

 

El secretario anuncia que ya está presente el señor Yenfett Omar Monzón, auxiliar 

de tesorería y le informa del motivo de la audiencia consistente en conocer el 

informe requerido por JD respecto al reembolso del dinero de los estudiantes que 

pagaron en escuela de vacaciones.  El señor Decano le da la bienvenida.    

 

 

 

El señor Yenfett Omar Monzón, da gracias a la Junta Directiva por la invitación a 

la reunión y textualmente manifiesta que:  “…yo lo que quería informarles es que, 

la verdad es que se le ha estado dando seguimiento para cumplir con los 

desembolsos,  hemos mandado correos, pero no ha habido respuesta.  Tanto mi 

jefe que mandó varios correos, y yo que también mandé la captura de los correos 

en mi informe, pero hasta hoy me pude comunicar con el jefe de caja central y le 

explique que hemos mandado correos y no hemos recibido respuesta.  El me indicó 

que desde 2021 hay una comisión de ingresos que está analizando la modalidad 

de hacer los reintegros pero que hasta hoy no hay nada, y agradezco a las 

autoridades de la Facultad, agradezco que me hayan tomado en cuenta como 

tesorero de la escuela, y aunque ahorita no tengo salario de la última escuela, voy 
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a seguir con el proceso, pero eso les puedo decir, que no hemos tenido respuesta a 

los correos que hemos enviado.” 

El Vocal V, Perito Agrónomo Mynor Fernando Almengor manifiesta: “Buenas tardes 

Omar, mucho gusto de conocerlo,  inicio agradeciendo la anuencia que tiene a 

solventar lo de la escuela de vacaciones, ya que usted menciona que no hubo 

retribución económica.  A nosotros como sector estudiantil nos ha preocupado los 

reintegros de la escuela de vacaciones, yo personalmente me he encargado de eso, 

pero seño Paty por ejemplo me informó los problemas de SIFF, de SICOIN,  y luego 

de un manual para la devolución.  La administración central por lo que entiendo, 

es la que no responde a ello. Qué posibilidad hay de que usted nos elabore una 

hoja de ruta de lo que Junta Directiva tiene que hacer para establecer donde se 

queda estancada la gestión y trasladarlo a estudiantes.  ¿Hay posibilidad de de 

contar con esa hoja de ruta para conocer de donde se puede avanzar?”. 

El señor Omar Monzón manifiesta nuevamente que: “---estoy dispuesto a apoyar 

porque conozco la problemática que enfrentan los estudiantes para obtener sus 

fondos, no he tenido respuesta yo, a lo mejor como Junta Directiva podemos 

obtener respuesta de mejor manera.  Del cambio de sistema de ingresos fue un 

problema, y ahora porque no han podido ingresar a las instalaciones de la 

universidad. 

Continúa el Vocal V, Mynor Almengor, preguntando: ¿Cuánto tiempo requeriría 

usted para hacer este mapa u hoja de ruta?  “…Anexo a eso nos puede enviar 

evidencia de la gestión que usted está hablando.  A los estudiantes nos cuesta 

entender las mecánicas porque no solo está involucrada tesorería FAUSAC, sino de 

la central.  Ellos necesitan saber dónde exactamente está el problema”. 

Omar Monzón: Yo envié un informe de lo que se ha hecho, de los correos que se 

han hecho, y ahorita me dieron el contacto de la comisión de ingresos, me dijeron 

que la otra semana él me puede atender y así me informo de en qué ha avanzado 

el para obtener los desembolsos.   

El vocal V Mynor Almengor pregunta: ¿Usted consideraría que para el 29 de 

septiembre se podría tener esa hoja de ruta? A lo que el señor Monzón manifiesta 

que sí estaría adecuado el tiempo, pero no encontraba la ruta a seguir, entonces, 

en ese momento usted nos puede trasladar la información.   

El vocal V, Mynor Almengor agradece a Sr. Omar Monzón haber llegado a la 

audiencia, afirmando que ésta audiencia fue solicitada por los estudiantes 

directamente, y que necesitamos tener la seguridad de que se esta trabajando por 

los desembolsos. 

Finaliza la audiencia con el agradecimiento del Sr. Omar Monzón por la reunión. 
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Luego de escuchar al Señor Yenfett Omar Monzón Grijalva, la Junta Directiva, 

ACUERDA:  

a) Instruir al señor Yenfett Omar Monzón Grijalva, para que presente a Junta 

Directiva una hoja detallada de ruta que indique, los pasos, las 

dependencias, actores, las medidas administrativas y de gestión que la 

Junta Directiva debe implementar para concretar en menor tiempo posible 

el reintegro de los fondos de Escuela de Vacaciones de junio 2022 a los 

estudiantes.   Dicho documento debe presentarse a más tardar el 27 de 
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septiembre para ser abordado por este órgano colegiado en la siguiente 

sesión ordinaria. 

b) Informar lo acordado en el inciso “a” a los estudiantes que presentaron 

solicitud de reintegro de Escuela de Vacaciones.  

Blanca Estela Godoy Ramírez, registro académico 201502898 

Carlos Manuel Arévalo López, registro académico 202102814 

José Alejandro Santos Diéguez, registro académico 202108938 

Imelda Mayda Argentina Argueta Pérez, registro académico 202109596 

Shelia Yesenia Estrada Jiménez, registro académico 202005171 

Robín René Rossel Orellana, registro académico 201902803 

Sofía Victoria Morales Alvarez, registro académico 202109818 

Esthib Donaldo Santos Borrayo, registro académico 201804363 

Oscar Alejandro Leal Jiménez, registro académico cui 3000311300101 

Lesly Yojana García Cristobal, registro académico 201803611 

José Andrés Cruz Juárez, registro académico 202209005 

Mario Otoniel González Castañón, registro académico 201703364 

Irma Telón Valle, registro académico 201903388 

William Alejandro Gómez Ramírez, registro académico 201803917 

Evelyn Marleny Hernández Bala, registro académico 202001085 

Brayan Adolfo Taquirá Teleguario, registro académico 202206691 

Abner Esteban Sirin Coroy, registro académico 202005215 

Beberlin Dallana Maldonado Pérez, registro académico 201703644 

Eddy Mauricio Aquino Navarijo, 201703644 

Jonathan Alexander Pocón Sabán, registro académico 201804111 

Yoni Roberto Galdámez Flores, registro académico 201902049 

Detimaria Hortencia Ivanova Castillo Guzmán, registro académico 

202203331 

Daryan Fabiola Ordóñez Maldonado, registro académico 201804358 

Walter José Méndez Chang, registro académico 201704845 

María Celeste Escalante Hernández, registro académico 201703683 

Carlos Raúl Sandoval Hernández, registro académico 201804421 

Rocío Elisa Yanes Ruano, registro académico 201603666 

Alix Deyaneira Hernández de León, registro académico 201902325 
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Yeimi Yurit Meda Campos, registro académico 201902333 

Jefry Neftalí García Camey, registro académico 202210600 

Roberto José Quiñónez González, registro académico 201907533 

Luisa Fernanda Sánchez Calderón, registro académico 201319648 

Jorge Saúl Coromac Osorio, registro académico 202002261 

Melvynh Cristian Catú Cuxil, registro académico 201905967 

Daena Leonela Sisimit García, registro académico 201703259 

Silas Eduardo Alvarenga Boror, registro académico 201905961 

Jobeth de Jesús Barreto Osuna, registro académico 201603504 

Luis Fernando García Eskenasy, registro académico 201500069 

Joselyn Marleny Moya Farjardo, registro académico 201901381 

Melany Andrea Salazar Cruz, registro académico 202005856 

Elder Alejandro Estrada Alvizures, registro académico 201610858 

Bertha Leticia Poroj Abac, registro académico 201119734 

Mario Horacio Rancho Juárez, registro académico 201907467 

Hilda María García Lima, registro académico 201804150 

Luis Ricardo González Castillo, registro académico 202108782 

Lesly Carolina Llerena González, registro académico 201500904 

Wiliiam Fernando Sincal Cumes, registro académico 201703323 

Lourdes María Rustrián Samayoa, registro académico 201804258 

Diana del Rocío Joaquín Hernández, registro académico 201804365 

José Fernando Meléndez Guerra, registro académico 202210088 

Cynthia Abigail Mejicanos López, registro académico 201905021 

Karen Marisol Apen Peren, registro académico 201501029 

Cristobal Guillermo Furlan Jacobo, registro académico 201804252 

Katia Marleni Secaida Chinchilla, registro académico 201804530 

Zully Gabriela Yoc Flores, registro académico 29190366 

Betha Leticia Poroj Abac, registro académico 201119734 

María Lilia Marroquín Francisco, registro académico 20180403 

c) Acuerdo de transcripción inmediata. 
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4.4. Audiencia al Ing. Agr. Luis Rodolfo Montes, Coordinador de la subárea de 

ciencias Biológicas, relacionado con el estudiante Edwin Carbajal. 

 

Se da la bienvenida al Ing. Agr. Luis Montes.  El señor secretario informa el motivo 

de la audiencia.  Se le explica al Ing. Montes, que en sesión de Junta Directiva 

anterior se decidió convocarle a audiencia con relación al caso del estudiante Edwin 

Carbajal, para que se exponga los antecedentes y situación real del caso, así como 

buscar una salida al mismo. 

Ing. Luis Montes expone: “… Primero que todo no tengo carga oficial para atender 

a Edwin Carbajal, lo he hecho en mi tiempo libre, entonces, me piden un informe 

oficial de un caso en el que no tengo carga para eso.  Punto dos, 

desafortunadamente, por la situación actual las notificaciones no me llegan o me 

llegan tarde.  El secretario pues, nos confirmará que, tuvimos una llamada, 

requiriendo el informe.  Le informé que no me enviaron la nota.  Me enviaron la 

nota con requerimiento para el 25 de agosto pero me llega el 26 ó 27 problema que 

espero se solucione. Esto ha sido el inconveniente con los informes.  Miren, yo con 

él, la verdad me gustaría que se graduara. Estoy trabajando con él desde el 2020, 

es un señor ya mayor de edad, me ha tocado en vacaciones de junio o diciembre 

enseñándole a usar Word imagínense de 2020 para acá.  El trabajo que el presentó 

es situación actual de hule, pero no presenta datos actuales del hule, su informe 

tenía ese problema, tenía problemas con las fotografías, porque las que tenía era 

del periódico. Yo he tratado de apoyarlo, ha sido difícil porque fuera de mis 

atribuciones, ahorita en este momento tengo otras cosas de hacer, y la verdad es 

que apoyarlo a ahora se me dificulta, es lo que tengo que informarles. 

El estudiante Mynor Almengor, vocal V, pregunta: “…A su consideración el 

estudiante en qué fase se encuentra en su documento, hay forma de que se le 

asigne a otro asesor, él pueda avanzar, o ya le compete a él, la ayuda externa que 

le permita completar su documento?  A lo que el Ing. Luis Rodolfo Montes responde 

que: “… mi intención ha sido que él salga, pero la versión de Word que él utiliza es 

muy antigua, entonces me manda archivos desconfigurados, si lo quieren apoyar, 

que actualice sus programas porque eso es parte del problema.  Si lo quieren 

apoyar, asígnenle tiempo a otro profesional y allí, a ver que camina”.   

Continúa el estudiante Mynor Almengor, Vocal V, preguntando: ¿sea para proponer 

un porcentaje de avance del documento? 

Respuesta del Ing. Luis Rodolfo Montes: “…  mira, fíjate que hay normas para los 

documentos, estilo, subtitulos, índice, numeración, referencias, esa parte, lo que 

está escrito, lo malo que cuando uno le manda las correcciones regresa a veces 

como si no hubiera hecho nada, a veces peor, pero es mucho por la versión que 
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usa de Word.  Estoy desde el inicio de la pandemia con él y ha sido duro para él, lo 

entiendo, pero, yo le recomendaba a él que un familiar le ayudara, que le 

actualizara los programas, los discos que conseguimos, no se consiguen tan 

fácilmente.  El porcentaje del documento, que le falta al formato, arreglarle los 

índices, figuras, esquemas y fotografías, esa parte no la ha podido superar, a pesar 

que hemos sido insistentes, y como es un documento de graduación, que no puede 

llevar fotografías de la prensa.” 

El vocal estudiantil Mynor Almengor, Agradece la intervención. 

El Dr. Marvin Salguero, vocal I, interviene de la siguiente manera: “… El caso vino 

a Junta Directiva, como una queja del estudiante que al final no obtenía 

información, pero desde allí el tema viene del instituto que el trabajo viene malo.  

La pregunta es que si el trabajo viene deficiente ¿porqué se firmó? Porqué se da el 

visto bueno para que vaya al IIA si el trabajo no está bueno, por que lleva su firma 

entonces?    

El Ing. Luis Rodolfo Montes responde que: “el problema es que es un trabajo 

electrónico,  no escrito,  la parte que yo revisé estaba bien,  pero imagino que 

cuando mandó el trabajo al IIA a lo mejor mandó otra versión del documento. Por 

eso en la presencial los documentos son impresos.  Me mandan el documento, se 

lo reenvío, le doy observaciones y cuando me lo envía el documento viene todo 

desconfigurado.  Al final, esa no es cuestión mía, eso es de programa que el utiliza 

y que no sigue las normas, allí nada que ver”. 

El Dr. Marvin Salguero, continúa preguntando: “¿ la versión más cercana a la nota 

que le das el visto bueno.  Esa si es la versión mejor que la ingresó al IIA.  O sea 

que se resolvería si esa versión llega, esa la podés dar por buena?” 

La respuesta de ing. Luis Montes es la siguiente:   

“Yo lo que hice fue firmarle una nota, de hecho ya no me recuerdo, tendría que 

revisar, constancia de que de hecho no me mandó copia de lo que mandó al 

instituto”. 

El Ing. Agr. Luis Rodolfo Montes Osorio, aparte de su exposición en la audiencia, 

presentó la siguiente nota: 
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En el contexto posterior a la Audiencia, el señor Secretario Académico de la 

Facultad de Agronomía, Ing. Agr Mario Antonio Godínez López, presenta a la Junta 

Directiva la evidencia de que han sido entregadas las correspondientes 

notificaciones al Ing. Agr. Luis Rodolfo Montes Osorio. 
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Luego de escuchar en audiencia al Ing. Luis Rodolfo Montes, Coordinador de la 

subárea de Ciencias biológicas.  Junta Directiva ACUERDA: 

a) Requerir al Ing. Agr. Carlos López Búcaro, director del IIA, se asigne un 

nuevo asesor al estudiante Edwin Carbajal a ser presentada la propuesta en 

la siguiente reunión ordinaria de Junta Directiva. 

b) Acuerdo de transcripción inmediata. 

 

4.5. Audiencia de la Asociación de Estudiantes de Agronomía. 

Transcribir las intervenciones de Vocal I, Vocal II, Vocal IV, Vocal V.  El señor 

Decano también agradece la intervención de la Asociación de Estudiantes, y realizó 

aclaraciones a la exposición manifestada: 

El secretario académico, Ing. Agr. Mario Antonio Godínez López, informa a los 

miembros de Junta Directiva que están en sala espera varias personas, pero pide 

a los vocales estudiantiles, en vista que en la audiencia anterior, la AEA (Asociación 

de Estudiantes de Agronomía –Robin García-) pidió la entrada a la reunión con un 

enlace específico, que si pueden ellos indicar quienes son de la AEA para 

permitirles la entrada a la audiencia virtual. A lo que los señores vocales 

estudiantiles ante Junta Directiva, Mynor Fernando Almengor Orenos y Carmen 
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Aracely García Pirique, afirman que sí corresponden a AEA, comité de huelga y que  

son varios usuarios porque en la sesión anterior participaron con  un solo usuario 

porque estaban en el mismo lugar todos, pero ahora están en espacios distintos.  

Ingresan a la Audiencia los estudiantes Diego Tobar, Nehemias Xinicó, Honorable 

comité de huelga, Camila Juárez Vicepresidenta de AEA, Cristopher morales, 

Gustavo Tax.  La Junta Directiva autoriza el ingreso de los estudiantes a dicha 

audiencia y les da la cordial bienvenida. 

Informa el señor Secretario Académico que como la audiencia se solicitó hasta hoy, 

el motivo concreto no se informó con antelación por lo que hay necesidad de 

informar el objetivo. 

Interviene el vocal V, Perito Agrónomo Mynor Fernando Almengor Orenos: “Yo 

solicité este punto al chat de Junta Directiva, hice llegar la carta, que es un 

seguimiento a lo referido en el acta 34  punto 4.1.  dónde la asamblea de 

estudiantes solicitó la renuncia al señor Decano, Ing. Agr.  Waldemar Nufio Reyes.   

Los miembros de la AEA junto con representaciones estudiantiles en Junta 

Directiva.  Personalmente pienso que el señor Decano pueda emitir una respuesta 

a la solicitud de los estudiantes aunque entiendo que los profesores a través de la 

Doctora, hicieron llegar un requerimiento similar al señor Decano.  Nosotros como 

estudiantes creemos que merecemos una respuesta, una respuesta a la solicitud 

que se genera por esta coyuntura, llevamos bastante tiempo esperándola, no sé si 

le han llegado las notificaciones de la Junta Directiva,  y que por ser un puesto de 

representación en el que fue electo por varios sectores  Así que yo a mis compañeros 

les pido se expresen sobre el punto.” 

El señor Secretario Académico informa que hay otra persona en espera para dejarla 

ingresar a la sesión, lo cual se realiza. 

Interviene Camila Juárez, Vicepresidenta de la Asociación de Estudiantes de 

Agronomía: “Buenas tardes a todas y todos, soy Camila Juárez, vicepresidenta de 

la Asociación.  Este espacio se solicitó para dar continuidad a la solicitud que se 

hizo el 9 de agosto.  Lee la carta:  siguiente  
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Esa fue la carta que enviamos por la vía de Mynor Almengor, esperamos una 

respuesta del Ingeniero Waldemar Nufio, ya que ha pasado el tiempo, ojala pueda 

ser en esta o en la sesión siguiente.” 

Interviene el señor Decano, Ing. Waldemar Nufio Reyes: “Tomar una decisión de 

este tipo no es tan fácil, y no puede ser de forma rápida. Me entregaron oficialmente 

la notificación hasta esta semana, está en el acta de Junta Directiva que se realizó.  

Producto de la reunión de Junta Directiva y en base a eso yo elaboré mi nota de 

renuncia, viendo que la Facultad está inmersa en un problema muy complejo que 

puede impedir el avance normal de las actividades académicas.   Estoy 

considerando seriamente presentarla en la próxima sesión del Consejo Superior 

Universitario, esta semana no hubo, habrá sesión probablemente la siguiente 

semana, si Dios lo quiere, para no entorpecer las actividades académicas 

administrativas de la Facultad.  Tengo elaborada la nota, pero al respecto quiero 

aclararles jovencitos que todo lo que se señala en la nota, porque la leí 

detenidamente, no son cuestiones ciertas, que yo haya cometido una falta a la 

moral o la ética, para nada, absolutamente no.  Las cuestiones que se dieron en 

esa oportunidad; lo que pasó allí, es que, en una acción de jurídico nos anularon 
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dos cuerpos electorales, ustedes están enterados por que leyeron lo que yo envié 

incluso en las redes, yo actué incluso denunciando al departamento de asuntos 

jurídicos.  Eso me valió una contra demanda que terminé de resolver hace dos días, 

del departamento jurídico porque se interpretó como un abuso de poder de mi 

persona como miembro del CSU, porque se interpretó como que yo estaba atacando 

personalmente a las gentes que cometieron esa aberración.  Porque 

verdaderamente las actas que se levantan de los eventos de Junta Directiva son 

responsabilidad de Junta Directiva, no solo del Decano o del Secretario, esas actas 

que se han levantado de forma idéntica a otros eventos de elección a rector en otras 

ocasiones, igualitas, pueden ustedes pedir el archivo de eso al CSU. Esas actas se 

elaboraron de la misma manera.  En este caso hubo intencionalidad de afectarnos, 

se dio,  yo peleé en el CSU no se logró,  pero entiendo que tienen una posición 

tomada tanto el claustro como los estudiantes,  yo respeto esa petición y ya tengo 

elaborada mi nota de renuncia al consejo superior universitario que es a donde 

corresponde presentarla, y lo haré de conocimiento Junta Directiva también, la 

fecha en que voy a retirarme,  lo antes posible, verdad,  de la decanatura de la 

facultad,  aunque sé que tengo el derecho de objetar cualquier situación de este 

tipo,  considero que por mi Facultad por el desarrollo normal de actividades 

académicas que incluye todo lo de carga académica, muchas actividades que tienen 

que ver con el Decano, firma de convenios,  yo creo que sí es prudente de mi parte 

retirarme de la Decanatura de la Facultad para darle paso al señor Vocal Primero 

que sería quien tome el cargo y pues convocar a elecciones en forma anticipada a 

la finalización de mi período.  Yo lo voy a hacer porque el bienestar de la Facultad 

está por encima de cualquier situación.  Se ha generado un mal clima laboral que 

no nos permite avanzar,  yo como Decano no me conviene estar en un puesto en el 

cual mis actividades no las puedo llevar a cabo normalmente, y mis actividades 

estén muy coartadas,  yo he sido docente de muchos años,  y decidí participar  e 

incursionar como decano hasta hace poco, cuando creí que podía aportar a mi 

facultad,  tengo un informe elaborado de los logros de todo este período con el grupo 

de administración,  quisiera saber a qué correo electrónico mandar toda esa 

información, para que ustedes tengan la seguridad de que no pretendo oponerme 

a cuestiones de este tipo,  porque sé que hay demasiado manejo de información 

que no es cierta, me señalan de hechos que no son ciertos,   manejo de hechos que 

no son ciertos,  tengo la solvencia moral de que no he cometido ninguna falta a la 

moral y la ética,  no puede ser tan aberrante una actividad de este tipo cuando no 

se tiene culpabilidad.  Eso les puedo decir en estos momentos; mi renuncia está 

considerada muy en serio, hemos llevado a la Universidad y a la Facultad a una 

crisis terrible con ese tema del fraude, hemos firmado documentos 14 miembros 

del CSU donde condenamos lo que ocurrió en el parque de la industria.  Presentar 

mi renuncia ante el CSU es porque la Facultad no se vea afectada y no por aceptar 

hechos faltos a la moral.  A pesar de todo logramos muchas cosas para los 
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estudiantes, como las opciones de graduación, ahora se pondrán en riesgo porque 

hay profesores que quieren que esas 5 opciones de graduación eso se quite, el post 

grado estaba muy mal ahora es un post grado pujante, con buenas opciones, en 

fin, muchas acciones que superan en mucho lo que ofrecimos en campaña política 

a Decano.  Agradezco que se le de seguimiento a esa actividad. Pero también veo 

que sería una gran irresponsabilidad porque dejar el puesto eso implica muchas 

cosas también y por aparte, yo quisiera dejar todas las facilidades al vocal primero 

para que tenga la posibilidad de realizar sus actividades, y realice su trabajo como 

Decano en funciones.  No me estoy aferrando al puesto; uno debe saber que si se 

llega a un punto en que se están entorpeciendo las actividades de la Facultad, hay 

un procedimiento establecido, el vocal primero que es el Dr. Marvin Salguero 

convocaría a elecciones y ojalá cuando esto suceda la facultad se pueda dar de 

mejor manera el proceso ya con más facilidad.  Eso es lo que tengo que informarles, 

y agradecer  a ustedes el respeto con el que me han tratado en las dos ocasiones e 

insisto no tengo ninguna culpa, ninguna responsabilidad en lo que pasó,  es una 

crisis que está muy fuerte,  principalmente derivado de la información que circula 

en las redes sociales,  uds pueden pedir las actas del consejo,  voy a poner un link 

para que ustedes vean y se formen la idea de lo que hicimos incluso acusando al 

departamento jurídico de lo que hicieron.  Hace dos semanas que vi la nota del 

claustro, en el cual hay mucha tela que cortar, ustedes deben saber que, en el caso 

del Ejercicio Profesional Supervisado tocamos estructuras que han provocado 

facilidades que benefician al estudiante y por eso se han constituido en un grupo 

político que actúa en venganza.” 

Camila Juarez, Vicepresidenta de la AEA interviene para expresar lo siguiente:  

“Queremos reiterar que los estudiantes de la facultad de agronomía lo 

desconocimos y lo desconocemos como Decano por el hecho que nunca tuvo un 

acercamiento con los estudiantes,  en las vistas públicas no se dió una 

representación adecuada,  ese fue nuestro disgusto, no se presentó,  por eso se le 

desconoció,  esto no es solo de la AEA sino de toda la asamblea general de la 

facultad que eso quede bastante claro,  que esos motivos fueron los principales por 

los cuales pedimos su renuncia,  esa posición  fue porque vimos esa falta de 

empatía y compromiso con la Facultad.” 

Interviene el señor Decano, Ing. Waldemar Nufio Reyes: “solo quiero aclarar 

jovencita,  que a la vista pública no me presenté porque un estudiante que estaba 

involucrado en el movimiento me avisó que me iban a agredir y me iban a quemar 

el carro si llegaba a la vista pública,  hay muchas cosas que desconocemos de lo 

que algunas personas tienen pensado, eso fue la razón de mi ausencia, un campus 

cerrado y tomado,  estaba muy expuesto,  porque tenía ese temor de ser agredido 

en mi patrimonio y en mi persona por parte de un grupo. Lo de no tener empatía 

con el estudiante no es verdad.  Por eso fue que no se presentó también el Ing. 
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Peláez y otra persona que había sido convocada.  Esa fue la razón de no 

presentarme, porque me amenazaron, gracias al estudiante que me avisó que me 

iban a agredir, y que iban a quemar mi vehículo.  Lo aclaro porque no tenía la 

intención de evadir la vista pública, Tenía toda la información para darles, los 

comunicados que había firmado, sobre el fraude estaba documentado, tenía la 

disertación preparada, dado este aviso por eso no me presenté.” 

Interviene la estudiante Camila Juárez, vicepresidenta de la AEA: “ Es importante 

aclarar que en ningún momento, a ningún ingeniero se le ha amenazado por parte 

de la asociación, para la vista pública,  se hizo de la manera más formal posible,  

no se dijo a nadie, de si vienen o no vienen,  en la otra se les invitó de manera 

virtual también,  pero de igual forma no tuvimos su presencia, por lo que no es una 

justificación justa.  Está bien, si es cierto, a lo mejor ustedes se sintieron expuestos,  

por eso fueron convocaron luego a la virtual, pero no se presentaron,  quiero que 

eso quede en cuenta para que no sea una justificación,  no iba a pasar eso, no 

habían amenazas de eso,  por eso se buscó una forma diferente,  pero no se 

atendió.”    

Interviene el señor Decano, Ing. Agr. Waldemar Nufio Reyes: “Esa segunda 

invitación no se me hizo, no la tengo.  Yo hubiera asistido, pero no me llegó así que 

la presencial, la del auditórium, fue la que tuve y por eso que expliqué no asistí.  

Pero la segunda no.” 

Interviene el Estudiante Mynor Fernando Almengor Orenos, vocal V de Junta 

Directiva: “A la vista de esta audiencia. ¿Yo entiendo señor Ingeniero Waldemar 

Nufio que usted está haciendo un compromiso en el seno de junta directiva, de 

presentar su renuncia al cargo de decano en la próxima sesión ordinaria o 

extraordinaria del CSU, asi es ingeniero?” 

Interviene el señor Decano Ing. Agr. Waldemar Nufio Reyes.  “Así es Fernando”. 

Interviene el representante estudiantil Cristopher Morales:  “Bueno buenas tardes 

a todos y todas.  Ing. Waldemar Nufio quisiéramos agregar, también que el hecho 

del fraude,  no es solo eso lo que dimensiona lo de la Facultad, hay muchas cosas,  

otras acciones de usted en su actuar en la representación del CSU,  su actuar fue 

a favor de las mafias,  lo lamentamos la verdad,  recordarle allí al próximo decano 

que asumirá que los estudiantes defenderán sus derechos, sin violentar a nadie,  

se han hecho los mecanismos, y que se ha hecho así,  esperamos haya 

comunicación, usted lo ha hecho cediendo el espacio en alguna de sus clases,  

entonces se podría allí de replicar esas formas para saber la realidad y contexto de 

la USAC y de la realidad de la Facultad en específico.” 
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Interviene el señor Decano Waldemar Nufio Reyes:  “Cristopher,  solo aclarar algo, 

de lo que dijo del CSU  si fui demandado por el departamento jurídico,  es porque 

estuve en contra de lo que realmente estaba ocurriendo, comunicados públicos que 

yo firmé sobre lo ocurrido en el parque de la industria.  Allí no hubo complicidad 

mía, avalando lo que estaba ocurriendo de ninguna manera.  Lo veo 

institucionalmente, yo no participo en ningún grupo político, lo veo como Facultad 

y como universidad.  Es primera vez en una sesión de CSU que se autoriza una 

sesión con punto único donde un Decano pide que se toque un punto específico de 

los cuerpos electorales.  Les ruego que ustedes re-lean la información que mi actuar 

no ha sido de complacencia, sino de defender los cuerpos electorales.  Yo dije que 

no iba a asistir a ninguna actividad que fuera de toma de posesión del CSU.   Fue 

una comisión que le dio posesión y no estuve en ese evento del parque de la 

industria.” 

Interviene Dra. Gricelda Lily Gutiérrez, Vocal II de la Junta Directiva:  “Disculpen, 

no voy a poder encender cámara,  porque estoy sin computadora y  con poca 

batería.  Quiero manifestar que estoy sinceramente agradecida por el respeto y 

madurez con que se han expresado ante esta Junta Directiva, porque eso 

demuestra mucha madurez política.  Eso demuestra que están conscientes del 

papel de Junta Directiva,  sé que ustedes han tenido el coraje de estar contra el 

fraude defendiendo el interés institucional de la ciudad universitaria como un todo,  

entiendo todo lo que esta mencionando el Ing. Nufio,  es la mejor decisión que está 

tomando,  la situación en la Facultad es ya muy difícil de sostener,  la renuncia de 

varios cargos de dirección es un indicio de lo que puede venir más adelante, la 

carta de solicitud de renuncia fue firmada por casi el 60% de los profesores que 

vemos que estamos en una crisis institucional yo, agradecida por esa madurez que 

demuestra el señor decano al dejar el cargo,  y estoy segura que el Dr.  Marvin 

Salguero tiene esa madurez y la posibilidad de lograr hacer la gestión que necesita 

la facultad.  Muy agradecida a ustedes compañeros de la AEA  y de la asamblea 

que les acompañan.” 

Interviene el estudiante Francisco: “Gracias por el espacio.  Quisiera agregar el 

descontento no radica solo en las elecciones, radica también en la falta de 

audiencia, el descontento viene de un poco más atrás, porque quisiera recordar por 

parte de la estudiantina, apoyamos mucho cuando se aprobó el protocolo -anti 

tomas- del cual nuestro Decano fue uno de los promotores, eso nos va a afectar 

inclusive cuando él  ya no esté.  Es posible que este protocolo siga y las elecciones 

y las audiencias fueron la gota que derramó el vaso, lo que implicó que ya no haya 

retroceso en ello,  él es un representante del colegio, de los profesionales, también 

es representante de los estudiantes, por lo menos de mi parte y de la organización 

que yo represento, no hemos sido llamados al dialogo, y tuvimos problemas al inicio 
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de su administración porque incluso se nos impuso personas para las actividades 

que nosotros realizamos.” 

Interviene el Señor Decano Ing. Waldemar Nufio Reyes: “Cuando llegué a la 

universidad cuando yo llegué a CSU el protocolo ese ya estaba, es un protocolo que 

lleva ya varios años.  En muchos casos he dejado mis votos razonados en contra 

de decisiones que estaban tomando en el CSU.  La cuestión incluso de hacer la 

elección en el Parque de la Industria incluso ahí razoné mi voto.  En una reunión 

les hice la propuesta de un frente común, pero hubo como una consigna de pedir 

mi renuncia, ese protocolo anti tomas ya estaba y lo que ha pasado en el CS he 

dejado mi voto razonado, voy a abrir un sitio para que ustedes lean eso,  asi ustedes 

tienen la información correcta.   Nunca estaría de acuerdo con un protocolo anti 

tomas porque cuando yo fui electo como vocal primero y vocal segundo fui electo 

por estudiantes, se dio un movimiento por estudiantes,  siempre los estudiantes 

confiaron en mí,  eso es algo histórico que ustedes deben tomar en cuenta,  porque 

es un actuar que no es politiquero,  hay que ir a los documentos Francisco,  porque 

hay cosas que no son verdad,  en las aulas he dicho que el estudiantes es sujeto 

de nuestra formación y por eso respeto mucho al sector estudiantil porque lo que 

hagamos redunda en ustedes.  No tengo nada contra el sector estudiantil,  lo 

representé en dos ocasiones, dignamente.” 

Interviene el Dr. Marvin Salguero Barahona,  Vocal I de Junta  Directiva: “Felicitar 

al sector estudiantil,  la primera vez que estuvieron aquí lo dije,  hacerlo de frente,  

de la forma correcta,  si bien uno puede estar de acuerdo o no,  los puntos pueden 

ser discutibles o no, pero siempre es bueno tener ese contacto cara a cara con el 

estudiante y los diferentes sectores, en ese sentido reconocer que se han hecho 

estas peticiones, y al señor Decano decirle que la decisión que toma hoy aparte de 

histórica, es también digna porque sopesa el beneficio de la institución y en el tema 

de este semestre principalmente nuestra Facultad ha sufrido un desgaste increíble, 

hemos visto lastimadas desde las relaciones entre los sectores, hemos visto 

actividades que normalmente no se pudieron ejecutar,  esta decisión que hoy se 

toma va a tener sus beneficios en el futuro,  se va a ver después como se 

desencadene todo.  De mi parte, como lo hemos hecho desde la junta directiva 

seguir trabajando en pro de la institución, esperar el espacio para poder dirigirme 

a los estudiantes y a los sectores en su momento oportuno,  de llegar a darse,  no 

es porque tenga ninguna ansiedad por llegar al espacio, ahí hay un mensaje del 

compañero Ros, sobre el tema de la comunicación,  algunos de ustedes estuvieron 

en mi clase,  tuvimos una conversación no tan larga que podemos retomar en 

cualquier momento en bien de la institución y ver para adelante,  reconstruir la 

parte de las actividades que se han desmoronado,  en ese espacio mantener el 

respeto, mantener la conversación a través de los argumentos,  no a través de la 

descalificación,  y eso nos llevará a construir, somos tres sectores aparte del sector 
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estudiantil,  el sector docente está incluido con Dra.  Lily y mi persona y también 

hay que incluir al gremio para tener un accionar mucho mas conjunto.  Reconocer 

entonces esa forma de dialogar, de comunicar y de solicitar porque eso denota que, 

por ejemplo, si ustedes hubieran llegado aquí vociferando o gritando de repente no 

los hubiéramos escuchado pero no;  ha sido una conversación entre universitarios, 

se dio con respeto y eso es plausible,  en cuanto al señor Decano decirle que la 

decisión que hoy toma no es sencilla, cada quien tendrá sus razones y solo el 

tiempo dará la razón,  gracias por el espacio”. 

Interviene el Estudiante Nehemías Xinicó: “Aunado a todo lo que ya se ha 

mencionado,  en la convocatoria o invitación que se le hizo a ing. Waldemar Nufio  

para participar en la vista presencial, yo me di la tarea de leer cada una de las 

actas que se trabajaron en el CSU en las fechas claves de la elección a rector,  por 

ejemplo tengo aquí la 11-2022 de fecha 26 de abril en donde se solicita al CSU  la 

transmisión de las sesiones de junta directiva,  ahí está en acta que el Ing. Nufio 

no quiso que fueran transmitidas públicamente,  también en la sesión ordinaria de 

fecha 22 de abril se dio la oportunidad  para que tuvieran la comunicación allí 

constata en acta que usted vota a favor de la resolución del CSU  de no hacer la 

revisión de las actas,  solo quería mencionar eso porque teníamos duda de eso,  y 

aprovecho el espacio para comentar a Ing.  Marvin Salguero que desde el sector 

estudiantil estamos anuentes a la comunicación, nosotros ya tuvimos un 

acercamiento a su persona, igual yo soy de la idea de que comunicándonos nos 

podemos entender, esperamos que durante esta nueva gestión que se empiece se 

tenga la comunicación con todos los sectores que ya mencionamos, dejemos a un 

lado la representación individual y que vayamos como Agronomía. Esa era mi 

intervención y muchas gracias.” 

Interviene el señor Decano, Ing. Agr. Waldemar Nufio Reyes: “Nehemías, solo por 

mi derecho de aclaración, lo que se pidió que se hiciera públicamente es la elección 

de la CC.  Ya nos habían botado la elección por hacer el voto público.  Yo eso fue 

lo que pedí, porque un grupo llamado antiterrorista, no se exactamente como se 

llama ese grupo, que dirige un ex militar puso un recurso de amparo, y nos lo ganó, 

y así nos podían botar cualquier elección y decisión importante hecha por la 

Universidad. No es nomas por que sí, hay argumento importante que considerar, 

yo lo manifesté a los nuevos que estaban en el CSU, ya sucedió una vez que alguien 

venga y nos bote lo que decidamos en el CSU.  No tengo nada que esconder y 

considero no tener ninguna posición indigna hacia la Universidad. A la vista 

pública no fui por lo ya explicado, nadie quiere sufrir un atropello a su integridad 

física y su patrimonio.” 

Interviene la Estudiante Sahara Méndez Anckerman: “buenas tardes a los 

presentes, mi nombre es Sahara Méndez, Para secundar a los que ya precedieron, 
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lamentamos que los hechos nos hayan llevado a este camino, pero para recordar a 

Ings. Waldemar Nufio y Marvin Salguero, el diálogo no solo se queda allí, queremos 

que ustedes que representantes y los que presiden el gobierno tripartito de la 

Facultad de Agronomía, tomen acciones en apoyo al estudiante que está 

vulnerando su seguridad en la toma y en la digna resistencia de la ciudad 

universitaria,  esperamos que cuando Dr. Marvin Salguero tome la batuta de la 

Facultad, espero que ustedes tomen en cuenta eso en su gestión.” 

Interviene la estudiante Camila Juárez, vicepresidenta de la AEA: “Solo quiero 

agregar algo, como usted dijo en un comunicado, Las acciones son las que dictan 

el ejemplo, ustedes lo han mencionado, así que esperamos se cumpla, nuestra 

intervención llega hasta aquí, muchas gracias por el espacio”. 

Interviene la estudiante Carmen Aracely García Pirique, Vocal IV de Junta 

Directiva: “Yo no pude intervenir antes porque estaba lloviendo mucho aquí, pero 

como conclusión, agradecerle ingeniero su compromiso de presentar su renuncia.  

Solamente.” 

Finaliza la audiencia. 

 

QUINTO:  Informes  

 

5.1 El Señor Decano, Ingeniero Agrónomo Waldemar Nufio Reyes, informa 

lo siguiente: 

 

5.1.1. Sobre Junta de Cotización de Equipo de cómputo. 

El señor Decano indica que ha recibido de Presupuesto el siguiente oficio para 

conformar las juntas de cotización relacionadas con el equipo de cómputo en evento 

que está en trámite. 
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La Junta Directiva ACUERDA: 

Dar por recibido el informe del Señor Decano. 

 

 

5.2 El Señor Secretario Académico, Ingeniero Agrónomo Mario Antonio 

Godínez López, informa lo siguiente:  

 

5.2.1 Que recibió el Punto CUARTO, inciso 4.2, subinciso 4.2.2 del Acta 

28-2022 del Consejo Superior Universitario, referente a solicitud de 

la Dirección General Financiera sobre el pago y liquidación de 

Exámenes Públicos correspondientes al Ejercicio Fiscal 2021 con 

cargo al Ejercicio Fiscal 2022 de la Facultad de Agronomía.  
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

 

a) Aprobación del pago correspondiente a la notificación recibida del Punto 

CUARTO, inciso 4.2. subinciso 4.2.2. del Acta 28-2022 del 24-08-2022 del 

Consejo Superior Universitario, relacionada con el pago de exámenes 

públicos del ejercicio fiscal 2021 con cargo al ejercicio fiscal de 2022. 

b)  Instruir a Secretaría Académica y a Tesorería para que proceda a realizar 

los pagos correspondientes, velando porque dicho proceso se haga conforme 

las normativas vigentes de la Universidad de San Carlos de Guatemala. 

c) Notifíquese. 
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5.2.2 El Ingeniero Agrónomo Miguel Estiven Mansilla Del Cid, Secretario 

Adjunto, solicita autorizar erogación económica en el Renglón 196 

(Atención y Protocolo) por la cantidad de OCHO MIL QUETZALES 

EXACTOS (Q.8,00.00), para continuar avanzando en solucionar las 

gestiones administrativas durante el segundo semestre de 2022. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  
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a) Instruir al secretario adjunto Ing. Agr. Miguel Estiven Mansilla para que 

realice las gestiones necesarias para que el personal administrativo cuente 

con instalaciones mínimas y logística necesaria para realizar su trabajo en 

forma presencial cuando así se requiera por los procesos de la Universidad. 

b) Denegar la solicitud de fondos presentada por el Ing. Agr. Miguel Mansilla 

para atención y protocolo. 

c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 

 

 

5.2.5 Que recibió del Licenciado Elvyn Orlando Gómez Morales, Tesorero 

de la Facultad, información del personal que labora en la Unidad de 

Control Académico. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Agradecer el informe del señor Tesorero de la Facultad de Agronomía, 

Licenciado Elvyn Orlando Gómez  Morales. 

b) Instruir al secretario académico para que realice un análisis y propuesta de 

mejora de la Unidad de control Académico y que presente a la Junta 

Directiva informe sobre la misma en sesión del 6 de octubre de 2022. 

c) Notifíquese. 
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5.2.6 Que recibió del Licenciado Romeo Alfonso Pérez Morales, 

Coordinador de la Subárea de Ciencias Químicas, nota en la que 

solicita que este Órgano de Dirección indique el inicio de los 

laboratorios que no se cerrarán y que el Departamento de 

Informática proporcione un listado de estudiantes que se asignaron 

cursos y laboratorios 
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La Junta Directiva al respecto ACUERDA:  

a) Instruir al jefe del departamento de informática Ing. Daniel Pérez, para que 

proporcione al coordinador de la Subárea de Ciencias Químicas, la lista de 

estudiantes asignados con sus correos electrónicos correspondiente a los 

cursos de dicha subárea. 

b) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata. 

 

5.2.7 Que el Ingeniero Daniel Oswaldo Pérez Ramírez, Jefe del 

Departamento de Informática presenta propuesta para recibir 

informes semanales de los profesores de la Facultad de Agronomía. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

a) Instruir a Jefe de informática, Ing. Daniel Pérez, para que elabore y entregue 

a la Junta Directiva a más tardar el 27 de septiembre de 2022, una 

aplicación en una plataforma apropiada que los docentes puedan manejar 

adecuadamente para entregar sus respectivos informes y estén disponibles 
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tanto para coordinadores, secretaría académica y cualquier consulta del 

ente fiscalizador. 

b) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata. 

 

 

 

 

 

5.2.8 Que recibió del Doctor Marvin Roberto Salguero Barahona, 

Coordinador de UPDEA, respuesta al Punto QUINTO, inciso 5.11 del 

Acta 32-2022, respecto a presentar informe del estado de las 

evaluaciones docentes. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  
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Agradecer el informe presentada del Dr. Marvin Salguero Barahona, sobre las 

evaluaciones docentes.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.2.9 Que recibió del Doctor Marvin Roberto Salguero Barahona, 

Coordinador de UPDEA, respuesta al Punto OCTAVO, inciso 8.1 del 

Acta 35-2022, respecto a créditos académicos por representación 

estudiantil. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

a) Agradecer al Dr. Marvin Salguero Barahona, el informe presentado. 

b) Instruir al Jefe del Departamento de informática, Ing. Daniel Pérez, para que 

coloque el normativo en la página oficial de la Facultad de Agronomía e 

instruye a la Encargada de comunicación de la Facultad de Agronomía que 

coloque la información en las redes sociales oficiales de la Facultad de 

Agronomía. 
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c) Informar por medio de oficio de la secretaría académica de la normativa 

vigente a más tardar el 27 de septiembre de 2022, a la Asociación de 

Estudiantes de Agronomía. 

d) Notifíquese. 

 

 

 

5.2.10 Que presenta el informe que le fuera requerido por este Órgano 

Colegiado, en Punto CUARTO, inciso 4.2, subinciso 4.2.2. del Acta 

35-2022, presentado por el Ing. Agr. Mario Antonio Godínez López, 

Secretario Académico 
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INFORME AL CONSEJO SUPERIOR UNIVERSITARIO, DEL DESARROLLO 
ACADÉMICO DEL SEGUNDO SEMESTRE DE ACTIVIDADES DE LA FACULTAD 

DE AGRONOMIA DE LA UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS. 
 

i. Introducción. 

 
Las actividades del segundo semestre de la Facultad de Agronomía de la 
Universidad de San Carlos de Guatemala, y de otras unidades académicas se han 
visto con muchas anormalidades derivado de la protesta estudiantil, docente y de 
trabajadores administrativos.  Protesta surgida de las decisiones tomadas y 
relacionadas con la elección de Rector de esta casa de estudios, lo que en primera 
instancia ha conllevado a que las instalaciones estén tomadas por dichos 
movimientos y que, no se ha podido realizar la actividad administrativa y docente 
en las instalaciones del campus central.  Un proceso de diálogo ha sido anunciado 
por las autoridades centrales de la Universidad al respecto, sin embargo, la 
situación continúa y la crisis se acentúa para nuestra unidad académica y para 
muchos sectores de la universidad. 
 
La contingencia generada por esta falta de acceso a las instalaciones ha motivado 
a la Junta Directiva de la Facultad, a tomar varias decisiones para llevar a cabo las 
actividades académicas conforme lo planteado en nuestras obligaciones 
administrativas y académicas. 
 
A continuación, se detalla las acciones desarrolladas por la Facultad de Agronomía 
relacionadas con ello, para su conocimiento y efectos correspondientes.  Al final del 
documento hacemos una solicitud concreta para el Consejo Superior Universitario. 
 

ii. Objetivo del Informe. 
 
Proporcionar información detallada al Consejo Superior Universitario de la 
dinámica académica de la Facultad de Agronomía, del inicio del segundo semestre 
del año 2022.  
 

1. Calendarización de actividades del Segundo Semestre 2022 
 
La Junta Directiva de la Facultad de Agronomía en el Punto NOVENO inciso 9.1 
del acta 27-2022 de sesión realizada el 26 de mayo de 2022.   Aprobó el calendario 
de actividades académicas del segundo semestre, documento que se presenta a 
continuación: 
ANEXO I:  COPIA DEL DOCUMENTO DEL CALENDARIO DE ACTIVIDADES DEL 
SEGUNDO SEMESTRE. 
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2. La Junta Directiva conforme la planificación mencionada procedió a aprobar 
la carga académica del segundo semestre de 2022, dicha carga ha quedado 
conforme lo establece los documentos siguientes: 

ANEXO 2:  COPIA DE LA CARGA ACADEMICA APROBADA, EN ACTA 26-2022, 
ACTA 27-2022, ACTA 32-2022 Y ACTA 34-2022. 
 
 
 

 
3. Inicio de clases del segundo semestre 2022. 

Si bien es cierto, la situación política de varias unidades académicas incluyendo la 

Facultad de Agronomía continúan en estas fechas bajo las dificultades 

mencionadas en el primer apartado de este informe, con el objetivo de cumplir sus 

funciones de regulación académica y administrativa, Junta Directiva en inciso “ 

9.2.  Situación de la USAC” del acta 31-2022 de sesión celebrada el día 7 de julio 

de 2022, de la Junta Directiva de la Facultad de Agronomía de la Universidad de 

San Carlos de Guatemala:    ACUERDA: “Continuar con el inicio de clases como 

estaba programado en el calendario de actividades académicas vigente para el 

segundo semestre 2022.” Manteniendo entonces, la decisión de iniciar las clases 

como estaba previsto en dicho calendario, para el día 11 de julio de 2022.  

ANEXO 4:  COPIA DEL ACUERDO DE JUNTA DIRECTIVA DE FECHA 7 DE 
JULIO, SESION 31-2022, PUNTO NOVENO, INCISO 9.2.  
 

4. En cumplimiento a las obligaciones que establece la legislación 
universitaria, las autoridades de la Facultad de Agronomía realizaron sesión 
de la Unidad de Coordinación Académica Ampliada el día 4 de julio, en la 
que se informó por parte de las Autoridades de dicha Facultad sobre los 
acuerdos de Junta Directiva.  En esa reunión del organismo asesor, se 
propusieron y recomendaron, así como acordaron los aspectos operativos 
para el arranque de las clases del segundo semestre según consta en 
Memorándum de fecha 20 de julio 2022 suscrito por el secretario académico 
para el efecto.  El cual fue enviado a todos los coordinadores de Subárea con 
la instrucción de ser compartido con todos los docentes de la Facultad. 
 
Anexo 5:  COPIA DEL MEMO DE UCA AMPLIADA DEL 4 DE JULIO DE 2022. 

5. Junta Directiva en su sesión de fecha 9 de agosto, en el punto QUINTO, 
inciso 5.2. del Acta 34-2022, recibió de los coordinadores de Subáreas un 
informe diagnóstico de la asistencia a clases del segundo semestre, 
documento que se cita a continuación. 
 

Anexo 6: COPIA DEL ACUERDO DE JUNTA DIRECTIVA  
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6. Junta Directiva, en punto TERCERO, inciso 3.1. de acta 33-2022 de sesión 
celebrada en fecha 29 de julio de 2022, aprobó la ASIGNACION DE CURSOS 
correspondiente al segundo semestre conforme el siguiente acuerdo que 
literalmente dice: 
 

  Anexo 7: COPIAR EL ACUERDO DE JUNTA DIRECTIVA DE APROBACION DE LAS 
ASIGNACIONES ORDINARIAS. 
 

7. Las asignaciones ordinarias fueron programadas del día 4 al 10 de agosto 
del año en curso.  Obteniendo los siguientes resultados: 

ANEXO 8:  CUADRO DE ASIGNACIONES. 
 

8. Se hizo por parte de junta directiva la convocatoria a auxiliares de cátedra, 
para el segundo semestre 2022 conforme el punto CUARTO, inciso 4.1. de 
acta 33-2022, de sesión celebrada en fecha 29 de julio 2022. 

9. Conforme las estadísticas de  asignación, y ante la imposibilidad de poder 
acceder a los documentos que acreditan las constancias de cierre de 
pensum, 3/5 partes de cursos aprobado, constancias diversas,  que no se 
pudieron emitir debido a que las instalaciones se encuentran cerradas,  se 
procedió a anular dicha convocatoria en el Punto OCTAVO, inciso 8.6  de 
acta 34-2022 de sesión celebrada el 9 de agosto de 2022, instruyendo 
además a los coordinadores que reasignen la carga conforme ese 
compromiso. 

 
Al respecto esta Junta Directiva somete a consideración de ustedes la presente 
información para solicitar al CSU lo siguiente: 
 

a) Se dé por recibido el presente informe de actividades académicas remitido 
por la Facultad de Agronomía de la USAC. 

b) Se nos instruya como organismo colegiado, lo que corresponde realizar en 
torno a la carga académica del semestre, considerando los puntos arriba 
mencionados. 

 
Finalmente, este organismo colegiado reitera al Consejo Superior Universitario 
como al movimiento que se mantiene en resistencia en el Campus Central y otras 
unidades académicas, a entablar un diálogo sostenido, participativo y con 
garantías que permitan avanzar en solucionar la actual crisis institucional, política 
y administrativa que enfrenta la Universidad. 

 
Guatemala, 25 de agosto de 2022. 
 
 

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA: 

 

a) Aprobar el informe presentado por el secretario Académico, Ing. Agr. Mario 

Antonio Godínez López. 

b) Enviar dicho informe al Consejo Superior Universitario. 
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c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 

 

 

5.2.11 Que recibió del Ingeniero Agrónomo Pedro Peláez Reyes, 

Coordinador de la Subárea de Ejercicio Profesional Supervisado, 

informe de la nota obtenida en el proceso de incorporación del 

Ingeniero Agrónomo Boris Santiago De Matta Berdúo, graduado en 

la Universidad de Veracruz México y del Ingeniero Daniel Orlando 

Manchamé Recinos, graduado de la Universidad Nacional de 

Agricultura de Honduras. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Aprobar la incorporación de los profesionales Boris Santiago de Matta 

Berdúo y Daniel Orlando Manchamé Recinos. 
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b) Enviar la presente resolución a la Unidad de Control Académico de la 

Facultad de Agronomía, para que se sirva emitir las actas de incorporación 

y devolverlas a la Secretaría de Junta Directiva, para que este órgano de 

Dirección proceda a otorgar dichas incorporaciones.  

c) Notifíquese. 

5.2.13 Que recibió de Coordinadores de Subárea, respuesta a lo requerido 

por Junta Directiva, según Punto CUARTO, inciso 4.2, subinciso 

4.2.2 del Acta 35-2022, de sesión celebrada por este Órgano de 

Dirección el 18 de agosto de 2022. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Dar por recibidos los documentos de los coordinadores de subárea del área 

de Ciencias.   

b) Informar a los coordinadores de subárea que se dará espera a la asignación 

extemporánea para comunicar la decisión al respecto. 
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c) Notificación inmediata. 

 

 

 

 

 

 

5.2.14 Que recibió por parte del Ingeniero Agrónomo Miguel Estiven 

Mansilla Del Cid, Secretario Adjunto, en atención al Punto SEXTO, 

inciso 6.17 del Acta 30-2022, respecto a la presentación de un plan 

que permita mejorar adecuadamente los desechos de los productos 

químicos que ya no son de utilidad en los laboratorios de la 

Facultad. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Instruir al Secretario Académico, Ing. Agr. Mario Antonio Godínez  para que 

explique  a detalle el requerimiento de Junta Directiva al señor Secretario 

Adjunto, Miguel Estiven Mansilla, conforme los criterios necesarios para el 

manejo adecuado de los reactivos químicos vencidos y vigentes.  Reitera este 

órgano colegiado el requerimiento al Sr.  Secretario Adjunto del plan integral 

de manejo de los insumos químicos de los laboratorios de la Facultad de 
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Agronomía.  Dicho plan debe presentarse en la próxima reunión ordinaria 

de la Junta Directiva. 

 

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 

 

 

 

 

5.2.15 Que recibió por parte de estudiantes, solicitud de renuncia del 

Señor Decano. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Dar por recibidas los documentos de los estudiantes Melvynh Cristian Catú 

Cuxil, Bertha Leticia Poroj Abac, Alix Deyaneira Hernández De León. 

 

5.3 La Doctora Gricelda Lily Gutiérrez Alvarez, Vocal II de Junta Directiva, 

informa lo siguiente:  

 

5.3.1 Solicitud de Informe de vigilantes de todas las instalaciones de la 
Facultad de Agronomía sobre los acontecimientos del día jueves 
4 de agosto de 2022. 
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Dra. Gricelda Lily Gutiérrez, Vocal II de la Junta Directiva,  solicita informe de 
vigilantes sobre los acontecimientos del día jueves 4 de agosto de 2022.  Expone 
Dra. Gutiérrez, que ese día se dieron acontecimientos lamentables en el campus y 
se necesita saber a detalle lo acontecido en las instalaciones de la Facultad.  
 
 
 
 
 

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA: 
 

a) Requerir al Ing. Agr. Miguel  Estiven Mansilla el informe de vigilantes de 
todas las instalaciones de la Facultad de Agronomía, sobre los 
acontecimientos del día jueves 4 de agosto de 2022, dicho informe deberá 
ser presentado a este órgano colegiado para ser conocido en la próxima 
sesión ordinaria. 

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 
 

 

5.3.2  Posibilidad de adoptar las normas APA para elaboración de 
trabajos de graduación, tesis y documentos científicos elaborados 
por estudiantes y docentes de la Facultad de Agronomía. 

 

Dra. Gricelda Lily Gutiérrez expone que las normas APA, son utilizadas por la 

mayoría de instituciones de educación superior.  En la Facultad de Agronomía se 

utiliza las normas de IICA, pero es necesario tomar decisiones de actualización al 

respecto.  

 

Al respecto,  la Junta Directiva ACUERDA: 

 

a) Requerir al Director del Instituto de Investigaciones Agronómicas y 

Ambientales de la Facultad –IIA- , Ing. Carlos López Búcaro,  así como a la 

Jefa del Centro de Documentación e Investigación de Agronomía –CEDIA- 

Licenciada Ana Ruth Díaz,  un dictamen para definir la factibilidad de que 

la Facultad de Agronomía de la Universidad de San Carlos de Guatemala 

adopte las Normas APA 7ª. Edición como normativo que apliquen en la 

elaboración, edición y publicación de trabajos de investigación. A entregar 

en un plazo de 30 días posteriores a la recepción del presente acuerdo. 
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b) Requerir a la jefa del Centro de Documentación e Investigación de la 

Facultad de Agronomía –CEDIA- una propuesta de Normas de Estilo para 

trabajos de investigación basado en la normativa vigente a entregar en un 

plazo de 30 días posteriores a la recepción del presente acuerdo. 

 

c) Notifíquese. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.3.3  Obtención de la mención cum laude en los estudios de Doctora 

de la profesora Myrna Ayala. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 
 

a) Felicitar a la Dra.  Mirna Ayala Lemus por la obtención del Cum Laude en 
su tesis de graduación del doctorado en ciencias humanas y sociales. 

b) Instruir a la Encargada de Comunicación de la Facultad, Licenciada Michelle 
Sanabria, para que divulgue la felicitación y la distinción por medio de las 

redes oficiales de la Facultad de agronomía con un diseño adecuado para el 
efecto. 

c) Notifíquese. 
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SEXTO: Solicitudes  

 

6.1 El Licenciado Romeo Alfonso Pérez Morales, Coordinador de la 

Subárea de Ciencias Químicas, solicita que se les provea de un 

usuario institucional, una cuenta de servicios en la nube, equipo de 

cómputo y software con licencia, a los profesores de esa Subárea. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Requerir al Jefe del Departamento de informática un detalle de la inversión 

y el diseño necesario para implementar la solución a la solicitud planteada 

por el Licenciado Romeo Alfonso Pérez Morales, coordinador de la subárea 

de Ciencias Químicas,  en el inciso 8 del documento citado.  Dicho informe 

debe presentarse a este órgano colegiado 15 días posteriores a la recepción 

de la notificación del presente acuerdo. 

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 

 

6.2 El Ingeniero Agrónomo Miguel Estiven Mansilla Del Cid, Secretario 

Adjunto, solicita aprobación para la adquisición de la  Cotización 

No. 001-2022 “ADQUISICIÓN DE EQUIPO DE CÓMPUTO PARA LA 

FACULTAD DE AGRONOMÍA, UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE 

GUATEMALA” 
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La Junta Directiva de la Facultad de Agronomía, de conformidad con las 
atribuciones que confiere el Articulo 30 literal d) y articulo 129 literal c) del Estatuto 

de la Universidad de San Carlos de Guatemala (nacional y autónoma). 
Considerando: que con fecha 11 de agosto de 2022, se recibió la Ref. S. Adjunta E. 
009-2022 firmado por el Ing. Agr. Miguel Estiven Mansilla del Cid Secretario 
Adjunto, en el cual solicita la aprobación de Bases de Cotización No. 001-2022, 
para la “Adquisición de Equipo de Computo para la Facultad de Agronomía de la 
Universidad de San Carlos de Guatemala” el cual se identifica con numero de NOG 
16942523, el cual cuenta con DICTAMEN PRESUPUESTARIO, DICTAMEN 
TECNICO, DICTAMEN JURIDICO Y CERTIFICACION PRESUPUESTARIA SIC 05. 
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Considerando: que en observancia y cumplimiento del Articulo 21 del Decreto 57-
92 del Congreso de la Republica de Guatemala, Reglamento de la Ley de 
Contrataciones del Estado; a la referencia relacionada en el anterior considerando, 
se acompañan los Dictámenes siguientes: a) JURIDICO: DAJ. No. 20-2022 (06) 
eDmitido por la Dirección de Asuntos Jurídicos de la Universidad de San Carlos de 
Guatemala, el 02 de agosto de 2022, b) DICTAMEN TECNICO Ref. DPD-R-152-
2022, emitido por el Departamento de Procesamiento de Datos el 16 de mayo de 
2022, c) DICTTAMEN PRESUPUESTARIO. DICTAMEN PRESUPUESTARIO 
TESORERIA No. 01-2022 emitido por el Departamento de Tesorería de la Facultad 
de Agronomía el 28 de abril de 2022 y; d) CERTIFICACION PRESUPUSTARIA SIC 

005, emitida por el Departamento de Presupuesto el 29 de agosto de 2022 para la 
aprobación de la compra de las Bases respectivas. Considerando: que considerando 
el Artículo 40 de la Ley de Contrataciones del Estado, Decreto Numero 57-92 del 
Congreso del Republica compete a la Autoridad Administrativa Superior de la 
entidad contratante, la aprobación de los Documentos para la Cotización No. 001-
2022, antes de recibir las ofertas; por lo que es procedente aprobar las bases 
relacionadas; POR TANTO: con base en las normas legales anteriormente citadas y 
las consideraciones expuestas: ACUERDA: 
  

a. Aprobar la compra según Bases de Cotización No. 001-2022 “Adquisición de 
Equipo de Computo para la Facultad de Agronomía de la Universidad de San 
Carlos de Guatemala”, el cual se identifica con numero de NOG 16942523, 
en virtud que ya se cuenta con los DICTAMENES: a) JURIDICO b) TECNICO 
c) PRESUPUESTARIO y d) CERTIFICACION PRESUPUESTARIA, requeridos 
por la Ley de Contrataciones de Estado y su Reglamento. 

b. En consecuencia, se encarga al Ingeniero Agrónomo Miguel Estiven Mansilla 
del Cid Secretario Adjunto, continuar con el proceso legal y administrativo 
correspondiente. 

c. La Junta Directiva requiere a la Secretaria Adjunta un diagnóstico de 
equipos y una propuesta y distribución del equipo conforme resolver 
necesidades prioritarias, a ser aprobada por este órgano colegiado en el 
momento de concreción de la compra. 

d. No se autoriza la distribución de equipo a adquirir, hasta que esta Junta 
Directiva la apruebe.  

e. Este acuerdo es de transcripción inmediata.  
 
 

6.3 Los estudiantes Dania Arlina De León Muñoz, registro académico 

201503108; Noé Quip Cac, registro académico 201346646; Sergio 

Estuardo Escobar González, registro académico 201408067 y 

Manuel Antonio Paz Moreno, registro académico 201502863, 

estudiantes de la Carrera de Ingeniería en Industrias Agropecuarias 

y Forestales –IIAF-, solicitan autorización para optar a la modalidad 

de graduación a través de estudios de postgrado. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

 

a) Autorizar a los estudiantes Dania Arlina de León Muñóz, registro académico 

201503108; Noé Quip Cac, registro académico 201346646; Sergio Estuardo 

Escobar González, registro académico 201408607 y Manuel Antonio Paz 
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Moreno, registro académico 201502863,  la graduación a través de estudios de 

Post grado. 

b)Informar del presente acuerdo al Ingeniero Agrónomo José Humberto Calderón 

Díaz,  Director de la Escuela de Post grado, a la Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily 

Barrios,  del Departamento de Control Académico, para dar seguimiento a la 

gestión. 

c)Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.  

 

6.4 El Ingeniero Agrónomo Gustavo Adolfo Alvarez Valenzuela, 

Coordinador del Centro de Diagnóstico Parasitológico de la Facultad 

de Agronomía, solicita apoyo institucional para que se asigna y 

conceda financiamiento a los estudiantes Moisés Alberto Pérez 

Cabrera, registro académico 201010069 y Luis Frank Bocock 

Herrera, registro académico 200722239, para realizar el Ejercicio 

Profesional Supervisado en dicho Centro 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  
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a) Solicitar a la Tesorería de la Facultad de Agronomía un dictamen sobre la 

disponibilidad financiera para acceder a la presente solicitud, a ser 

presentado en la siguiente reunión de este órgano colegiado. 

b) Solicitar al Ing. Agr, Gustavo Alvarez, Coordinador del Centro de Diagnóstico 

Parasitológico de la Facultad de Agronomía, un informe de los mecanismos 

utilizados para monitorear y evaluar el trabajo de los EPS y solicitudes de 

pasantes. 

c) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata. 

 

6.5 El Ingeniero Agrónomo José Humberto Calderón Díaz, Director de 

la Escuela de Estudios de Posgrado, solicita a este Órgano 

Colegiado, la aprobación de la Resolución 13-2022 del Consejo 

Académico de dicha Escuela respecto a la exoneración de cuotas 

mensuales a dos estudiantes de Postdoctorado, por un monto total 

de Q.120,000.00 y posteriormente se traslade al Consejo Superior 

Universitario, para los efectos correspondientes. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Denegar la solicitud del  Ing. Agr. José Humberto Calderón Díaz, Director de 

la Escuela de Estudios de Post Grado de la Facultad de Agronomía,   ya que 

en casos anteriores parecidos de exoneraciones han existido señalamientos 

y hallazgos del ente fiscalizador.  

b) Notifíquese. 

 

 

6.6 Un grupo de estudiantes solicitan les sea autorizado el reembolso 

de cursos no impartidos durante las Escuelas de Vacaciones de 

diciembre-2021 y junio-2022 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

A ) Informar a los Estudiantes:  

 

Blanca Estela Godoy Ramírez, registro académico 201502898 

Carlos Manuel Arévalo López, registro académico 202102814 

José Alejandro Santos Diéguez, registro académico 202108938 

Imelda Mayda Argentina Argueta Pérez, registro académico 202109596 

Shelia Yesenia Estrada Jiménez, registro académico 202005171 

Robín René Rossel Orellana, registro académico 201902803 

Sofía Victoria Morales Alvarez, registro académico 202109818 

Esthib Donaldo Santos Borrayo, registro académico 201804363 

Oscar Alejandro Leal Jiménez, registro académico cui 3000311300101 

Lesly Yojana García Cristobal, registro académico 201803611 

José Andrés Cruz Juárez, registro académico 202209005 

Mario Otoniel González Castañón, registro académico 201703364 

Irma Telón Valle, registro académico 201903388 

William Alejandro Gómez Ramírez, registro académico 201803917 
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Evelyn Marleny Hernández Bala, registro académico 202001085 

Brayan Adolfo Taquirá Teleguario, registro académico 202206691 

Abner Esteban Sirin Coroy, registro académico 202005215 

Beberlin Dallana Maldonado Pérez, registro académico 201703644 

Eddy Mauricio Aquino Navarijo, 201703644 

Jonathan Alexander Pocón Sabán, registro académico 201804111 

Yoni Roberto Galdámez Flores, registro académico 201902049 

Detimaria Hortencia Ivanova Castillo Guzmán, registro académico 

202203331 

Daryan Fabiola Ordóñez Maldonado, registro académico 201804358 

Walter José Méndez Chang, registro académico 201704845 

María Celeste Escalante Hernández, registro académico 201703683 

Carlos Raúl Sandoval Hernández, registro académico 201804421 

Rocío Elisa Yanes Ruano, registro académico 201603666 

Alix Deyaneira Hernández de León, registro académico 201902325 

Yeimi Yurit Meda Campos, registro académico 201902333 

Jefry Neftalí García Camey, registro académico 202210600 

Roberto José Quiñónez González, registro académico 201907533 

Luisa Fernanda Sánchez Calderón, registro académico 201319648 

Jorge Saúl Coromac Osorio, registro académico 202002261 

Melvynh Cristian Catú Cuxil, registro académico 201905967 

Daena Leonela Sisimit García, registro académico 201703259 

Silas Eduardo Alvarenga Boror, registro académico 201905961 

Jobeth de Jesús Barreto Osuna, registro académico 201603504 

Luis Fernando García Eskenasy, registro académico 201500069 

Joselyn Marleny Moya Farjardo, registro académico 201901381 

Melany Andrea Salazar Cruz, registro académico 202005856 

Elder Alejandro Estrada Alvizures, registro académico 201610858 

Bertha Leticia Poroj Abac, registro académico 201119734 

Mario Horacio Rancho Juárez, registro académico 201907467 

Hilda María García Lima, registro académico 201804150 

Luis Ricardo González Castillo, registro académico 202108782 

Lesly Carolina Llerena González, registro académico 201500904 
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Wiliiam Fernando Sincal Cumes, registro académico 201703323 

Lourdes María Rustrián Samayoa, registro académico 201804258 

Diana del Rocío Joaquín Hernández, registro académico 201804365 

José Fernando Meléndez Guerra, registro académico 202210088 

Cynthia Abigail Mejicanos López, registro académico 201905021 

Karen Marisol Apen Peren, registro académico 201501029 

Cristobal Guillermo Furlan Jacobo, registro académico 201804252 

Katia Marleni Secaida Chinchilla, registro académico 201804530 

Zully Gabriela Yoc Flores, registro académico 29190366 

Betha Leticia Poroj Abac, registro académico 201119734 

María Lilia Marroquín Francisco, registro académico 20180403, que este 

punto fue acordado en el punto CUARTO, Inciso 4.3. de la presente acta. 

b) Se les informará oportunamente a los estudiantes que presentaron su 

petición, de los avances de la gestión. 

c)notifíquese.  

 

6.7 El Perito Agrónomo Mynor Fernando Almengor Orenos, Vocal V de 

Junta Directiva, solicita informe de los estipendios de EPS del 

segundo semestre 2022 de la facultad de Agronomía.  

 

El Estudiante Mynor Almengor, Vocal IV, expone la preocupación de que debe 

realizarse una atención a los estudiantes que tienen pendiente los pagos de 

estipendios del EPS que han sido patrocinados por la Facultad de Agronomía. 

 

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA: 

 

a) Instruir al Secretario Adjunto, Ing. Agr.  Miguel Estiven Mansilla para que 

en conjunto con la tesorería de la Facultad, realicen las gestiones necesarias 

para concretar el pago a los estudiantes e informen a este órgano colegiado 

de los avances del proceso constantemente en las siguientes sesiones 

ordinarias a partir de la sesión del 13 de septiembre de 2022. 

b) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata. 
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6.8 El Ingeniero Agrónomo Ernesto Yac Juárez, Profesor Interino de la 

Subárea de Ejercicio Profesional Supervisado, solicita que le sean 

asignadas 40 horas semanales dentro del Programa de EPS.  

 

 

La Junta Directiva, luego de entrar a conocer la solicitud del Ingeniero 

Agrónomo Ernesto Yac Juárez, ACUERDA:  

 

a) Informar al Ingeniero Agrónomo Ernesto Yac Juárez, que su solicitud debe 

ser remitida a este órgano colegiado con el visto bueno del coordinador de 

las subáreas correspondientes. 

b) Notifíquese.  

 

6.9 Los estudiantes Delmy Judith González Chavarría, registro académico 

201703208; Oscar Andrés Vicente Alvarez, registro académico 
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201400752; Oscar Vinicio Tum Pérez, registro académico 200817651;                                    

Evelyn Leiva Chinchilla, registro académico 201318365 y Francisco 

Javier Lemus Palacios, registro académico 201603465, solicitan que 

se le notifique a la Asesora Jurídica de la Facultad de Agronomía, para 

que elabore los contratos correspondientes y continuar con el proceso 

de pago de estipendio, que fue aprobado en Punto SEXTO, inciso 6.22 

del Acta 21-2022, como remuneración por la realización del EPS 

vinculado al proyecto “MS PAFFEC” 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

 

a) Requerir al Secretario Adjunto, para que conjuntamente con  la Asesora 

Jurídica de la Facultad, Licenciada Yuri Barrios y tesorería de Tesorería de 

la Facultad,  las gestiones  necesarias para que se concreten los contratos 

de los estudiantes Delmy Judith González Chavarría, registro académico 

201703208; Oscar Andrés Vicente Alvarez, registro académico 201400752; 

Oscar Vinicio Tum Pérez, registro académico 200817651;                                    
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Evelyn Leiva Chinchilla, registro académico 201318365 y Francisco Javier 

Lemus Palacios, registro académico 201603465   y mantener informado del 

avance de dichas gestiones a este órgano colegiado a partir de la siguiente 

sesión. 

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 

 

 

 

 

6.10 El Ingeniero Agrónomo Félix Obdulio Medrano Chinchilla, Profesor 

Interinos de la Subárea de Ejercicio Profesional Supervisado, 

solicita que las 40 horas semanales de su carga académica para el 

presente semestre, sean para la supervisión de estudiantes de EPS 

y actualización docente.  
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La Junta Directiva, luego de conocer la solicitud del Ingeniero Agrónomo Félix 

Obdulio Medrano Chinchilla, ACUERDA:  

 

a) Informar al Ing. Agr. Félix Medrano que, la solicitud debe venir con el visto 

bueno de los coordinadores de las subáreas correspondientes. 

b) Notifíquese. 
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6.11 El Ingeniero Agrónomo José Humberto Calderón Díaz, Director de 

la Escuela de Estudios de Postgrado, traslada el Punto DECIMO 

PRIMERO del Acta No. 03-2022 del Consejo Académico de dicha 

Escuela, en donde acuerdan ampliar por un semestre la carga 

académica para los asesores de la Maestría en Ciencias Manejos 

Sostenible de Suelo y Agua 

 



 

   UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA 

                  FACULTAD DE AGRONOMÍA 

                   SECRETARÍA ACADEMICA 
 
 
 
 
 

Edificio T-9, Segundo Nivel, Ciudad Universitaria, Zona 12, Guatemala, Centro América 01012 

Apartado Postal 1545, Teléfono: Planta 24188000 Extensión 86007 
 
 
 

296 
 

- 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) Denegar la solicitud presentada por el Ing. Agr. José Calderón Díaz, Director 

de la Escuela de Estudios de Post grado de la Facultad de Agronomía, debido 

a que la carga académica aprobada establece un año de plazo. 

b) Notifíquese. 

 

6.12 El Doctor Tomás Antonio Padilla Cámbara, solicita cambio en su 

Carga Académica, correspondiente al segundo semestre de 2022, 

debido a la renuncia de las coordinaciones del Área Tecnológica y 

Subárea de Manejo de Suelo y Agua. 
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La Junta Directiva al respecto ACUERDA: 

 

a) Dar por recibido la solicitud del Dr. Tomás Padilla Cámbara. 

b) El punto se difiere para la siguiente reunión de junta directiva debido a que 

está pendiente la asignación extemporánea de cursos, y la reasignación de 

carga académica de la Facultad. 

c) Notifíquese. 
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6.13 El Licenciado Romeo Alfonso Pérez Morales, Coordinador de la 

Subárea de Ciencias Químicas, solicita modificar la carga académica 

del Licenciado Romeo Pérez, ampliar el horario de contratación del 

Ingeniero Agrónomo Ricardo Catalán e Ingeniero Agrónomo Kelder 

Ortiz, y la contratación de un profesor interino, para el segundo 

semestre 2022 
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La Junta Directiva al respecto ACUERDA: 

 

a) El punto se difiere a la siguiente sesión ordinaria de la Junta Directiva 

debido a que hay que esperar los resultados de la asignación extemporánea 

de cursos, y la reasignación de carga académica. 

b) Notifíquese. 

 

6.14 El Ingeniero Agrónomo Pedro Peláez Reyes, solicita cambio en su 

carga académica correspondiente al segundo semestre de 2022, 

debido a la renuncia a la Coordinación del Área Integrada. 
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La Junta Directiva al respecto ACUERDA: 
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a) El punto se difiere a la siguiente sesión ordinaria de la Junta Directiva 

debido a que hay que esperar los resultados de la asignación extemporánea 

de cursos, y la reasignación de carga académica. 

b) Notifíquese. 

 

6.15 El Ingeniero Agrónomo José Humberto Calderón Díaz, Director de 

la Escuela de Estudios de Posgrado, solicita la contratación del 

Doctor Iván Dimitri Santos Castillo y del Doctor Huber Ernesto 

Palma Urrutia, para impartir docencia en el Curso de Actualización 

de Extensión Rural (CAEX) 
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La Junta Directiva al respecto ACUERDA: 

 

a) Aprobar la contratación de los siguientes profesores: 

1. Doctor Iván Dimitri Santos Castillo, el período 05/09/2022 al 30/09/2022, 

dentro del módulo III Conocimiento Tecnológico Productivo Ambiental-

Módulo III, en el horario de 8:00 a 9:00 horas, de lunes a viernes, con el 

tema de “Importancia del manejo sostenible de los suelos para la agricultura 

familiar campesina”. 
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Con los honorarios de dos mil quinientos ochenta y nueve quetzales 

(Q.2,589.00). Dicha contratación afectará la partida presupuestaria SIIF 

4.5.02.2.05.022. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Dr. Huber Ernesto Palma Urrutia, en el período de 05/09/2022 al 

30/09/2022 dentro del módulo III, Conocimiento Tecnológico “Productivo-

Ambiental-Módulo III, en el horario de 09:00 a 10:00 horas, de lunes a 

viernes, con el tema de “Ordenamiento territorial en el contexto del 

desarrollo y la extensión rural en Guatemala”. 

Con los honorarios: dos mil quinientos ochenta y nueve quetzales 

(Q.2,589.00) y bonificación Q.137.50). Dicha contratación afectará la 

partida presupuestal SIIF 4.5.02.2.05.022. 

 

b) Notifíquese. 

 

6.16 El Ingeniero Agrónomo José Humberto Calderón Díaz, Director de 

la Escuela de Estudios de Posgrado, solicita autorizar la 

contratación de atención de protocolo, por un total de DIECINUEVE 

MIL CUATROCIENTOS VEINTE QUETZALES (Q.19,420.00), para las 

actividades presenciales del Curso de Actualización en Extensión 

Rural. 
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La Junta Directiva al respecto ACUERDA: 

 

a) Aprobar la solicitud del Ing. Agr. José Calderón Díaz, Director de la Escuela 

de Estudios de Post Grado de la Facultad de Agronomía respecto a la 

contratación de atención de protocolo, por un total de DIECINUEVE MIL 

CUATROCIENTOS VEINTE QUETZALES (Q.19,420.00), para las actividades 

presenciales del Curso de Actualización en Extensión Rural, instruyéndole 

al mismo tiempo que la erogación debe realizarse cumpliendo con la 

normativa administrativa y financiera de la Universidad de San Carlos de 

Guatemala. 

 

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 
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6.17 El Ingeniero Agrónomo Samuel Guadalupe Córdova Calvillo, 

Coordinador de la Subárea de Protección de Plantas, da respuesta al 

Punto SEXTO, inciso 6.5 del Acta 34-2022, respecto al cambio de 

horario en los laboratorios asignados al Ingeniero Agrónomo 

Gustavo Adolfo Álvarez Valenzuela.  

 

 

 

 

 

 

 

La Junta Directiva al respecto ACUERDA: 

 

a) Instruir al Secretario Académico, Ing. Agr. Mario Antonio Godínez Lòpez para 

que conforme el informe del Ing. Agr. Samuel Córdova, Coordinador de la 
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Subárea de Protección de Plantas, corrobore el cumplimiento del punto 

SEXTO inciso 6.5 del acta 32-2022.  

b) Acuerdo de transcripción y notificación inmediata. 

 

6.18 El Doctor Eugenio Oliverio Orozco y Orozco, solicita cambio en su 

Carga Académica del segundo semestre de 2022, debido a la 

renuncia de las coordinaciones del Área de Ciencias y Subárea de 

Matemática y Física. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

a) El punto se difiere a la siguiente sesión ordinaria de la Junta Directiva 

debido a que hay que esperar los resultados de la asignación extemporánea 

de cursos, y la reasignación de carga académica. 
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b) Notifíquese. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.19 El Doctor Eugenio Oliverio Orozco y Orozco, presenta la propuesta 

de reasignación de carga académica de los profesores de la Subárea 

de Matemática y Física del segundo semestre de 2022, solicitada 

por la Honorable Junta Directiva. 
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La Junta Directiva, al respecto ACUERDA:  

 

a) El punto se difiere a la siguiente sesión ordinaria de la Junta Directiva 

debido a que hay que esperar los resultados de la asignación extemporánea 

de cursos, y la reasignación de carga académica. 

b) Notifíquese. 

 

6.20 El Ingeniero Agrónomo Mario Antonio Godínez López, Secretario 

Académico, solicita revisión al punto CUARTO, Inciso 4.2, 

subinciso 4.2.1 del Acta 30-2022 de este Órgano Colegiado. 
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La Junta Directiva al respecto ACUERDA: 

a) Instruir a los profesores que deben presentar el informe semestral del 

primer semestre de 2022, en forma electrónica conforme calendarios 

específicos y en formatos electrónicos a indicar y orientar por Secretaría 

académica. 

b) El acuerdo es de transcripción y notificación inmediata. 

 

6.21. Requerimientos de información del departamento de Auditoría de la 

Universidad de san Carlos de Guatemala. 

 

Se informó por parte del Secretario Académico de la Facultad de Agronomía de la nota 

recibida del departamento de auditoría. 
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a) Dar por recibido del oficio de la Auditoría. 

 

 

SÉPTIMO: Ternas para la Coordinación de las Áreas de Ciencias, Tecnológica 

e Integrada de la Facultad de Agronomía 

 

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA: 
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El punto se difiere para la siguiente reunión ordinaria de Junta Directiva. 

 

OCTAVO: Puntos varios 

8.1.  Requerimiento de informes a dependencias de la Facultad. 

 

El Dr. Marvin Salguero Barahona, Vocal I de la Junta Directiva de la Facultad de 

Agronomía, expone ante éste órgano colegiado, la necesidad de contar con informes 

actualizados de las dependencias de la Facultad. 

 

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA: 

 

a) Requerir al Encargado de Oficina de Atención al Estudiante y al Egresado, 

Ing. Agr. Sergio Wladimir González Paz y al Director de la Unidad de 

Vinculación y Gestión de Recursos UVIGER, Ing. Agr. Alexander Rafael 

Asencio González, un informe detallado de las actividades realizadas 

durante el transcurso del año 2022. 

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata. 

 

 

NOVENO: Cierre de sesión. No habiendo más que hacer constar se da por 

terminada la presente acta en el mismo lugar y fecha de su inicio 

siendo las ___veiuntiuna _____ horas (__con cuarenta y nueve 

minutos___), la que, una vez leída, se ratifica y firma por todos los que 

en ella intervienen. 

 

“ID Y ENSEÑAD A TODOS” 
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Ingeniero Agrónomo    Doctor 

Waldemar Nufio Reyes   Marvin Roberto Salguero Barahona 

Decano     Vocal I 

 

 

 

Doctora     Bachiller 

Gricelda Lily Gutiérrez Alvarez  Carmen Aracely García Pirique 

Vocal II     Vocal IV 

 

 

 

 

Perito Agrónomo    Ingeniero Agrónomo 

Mynor Fernando Almengor Orenos Mario Antonio Godínez López 

Vocal V     Secretario Académico 

 


